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Slovenski poročevalec.
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GLASILO ZDRD2ENJ PROSVETNIH DELAVCEV

itai i roiMi sbiiii titeljiir i ifniev
. _ Kakor smo že v zadnja Števili- arja v Ljubljani, razvila zelo ži­
ti 'pomočalli, se je na ustanovnem vahna debata. Iz te debate bomo 
občnem zboru Združenja učiteljev posredovali našim bralcem nekaj 
in profesorjev, ki je bil 2*1. janu- odlomkov k posameznim temam.

K šolski reformi
Tov. Zdešar

šem šolstvu. Opazil sem dvoje: 
prvo, da stremi socialistična druž­
ba za tem, da v šoli spremeni do­
sedanji način dela in mentaliteto, 
da ta obrne pozornost od veli­
kega obsega znanja tudi do neke­
ga drugega udejstvovanja člove­
ka, to je do dela. Meščanska Šo­
la ni imela namen združevati 
izobraževanje lin diello. Sociiaiii- 
stična šola kljub tehničnim ki 
praktičnim potrebam upošteva 
močno tudi načela vzgoje. Nekaj 
let smo govorili o politehnični 
izobrazbi. Praktično nismo prišli 
daleč. Eno političnih gesel ruske 
revolucijo je biki: učiti se, učim 
se! Spoznanje, da je socialistični 
človek v novih pogojih nebogljen 
spričo razvoja v industriji in teh­
niki ter poljedelstvu, je nareko­
valo to načelo-. To geslo govori 
o kopičenju znanja, ki je potreb­
na ob novih pogojih, ne govori pa 
o vseb.n.i tega učenja. Mi smo to 
skušali urejati s spremembami 
učmih načrtov. S tem nismo pri­
šli daleč. Če združimo obe zah­
tevi — delo, ki naj vzgaja člo­
veka za bodočnost in zahteve po 
količini, to je po precejšnji koli­
čini znanja, kot je omenil tovariš 
Majhen, potem je nujno, da se 
pojavi klic po reformi. Mi se 
zavedamo, da jo je treba napra­
viti. Zato smo to hoteli tudi hit­
ro narediti, potem pa smo videli, 
da ni mogoče prehitevati. Teore­
tično smo za enotno šolo. Kakšna 
pa naj bo vsebina te šole, pa nam 
ni jasno. Ali naj bo ta šola dife­
rencirana ali ne, ali naj ima raz­
ne smeri. Te stvari moramo raz­
čistiti. Najbolj boleče pri nas je, 
da gredo naše srednje šole v ne­
ko preveč humanistično-llngvii- 
stično in zgodovinsko smer in da

Tovariš Majhen je v referatu 
poudaril, da mora biti reformi­
rana šola v vsej Jugoslaviji ena­
ka. Ne sme pa nas motiti, da se 
povsod ta cilij ne bo mogel ta- 
ikoj doseči. Cilj je ,sti, start pa 
bo mogoče različen.

Druga važna stvar je, da re­
forma šolstva ni samo stvar šol­
nikov, temveč vse družbe. Naša 
Zadeva je, da bo o tem proble­
mu družba zares razpravljala. 
iNe smemo si lastiti nekega mo­
nopola, saj izvajamo revolucijo, 
fej je zaostala za politično in go­
spodarsko revolucijo. Nobeno 
društvo se ne bi smelo ustavljati 
ob vprašanju, češ, kaj naj dela­
mo. 2e danes je bilo nakazanih 
toliko nalog in toliko problemov, 
da našim društvom odločitev ne 
bo težka.

Reforma šole je nujno potreb­
na, ker jo terja življenjski zakon 
Odmiranja starega in nastajanja 
novega. Vendar pa ne moremo 
postavmi nekaj diametralno dra­
gega, kajti vedno se novo s sta­
rim prepleta. Večkrat slišimo, da 
bomo dobili nekaj popolnoma 
novega. To ne more veljati za 
Vsebinsko stran nove šole. Šola 
bo morala res dobitj nove teme­
lje, treba ,pa je v prvi vrsti, iz­
vršiti (preobrazbo v mišljenju. Če 
se ta preobrazba ne izvrši, ne bo­
mo mogli postaviti nove šole v 
sklad z življenjem.

Tov. Golar
Zdi se mi, kolikor imam vpo­

gled, je pri delu reformnih komi­
sij preveč odločujoč vpliv teore­
tikov in da se premalo upošteva 
izkušnje praktične .šole. Delež ti­
stih, ki delajo v najbolj oddalje­
nih in odmaknjenih šolah, naj hi 
bil bolj odločujoč.

Tov. Kramberger
Kako naj nova šola dela v pri- 

imtlcvn.h stavbah, slabih prostorih 
db slabih ipripomočkih? Zato se 
mi zdi (potrebno, da bi tisti, k! 
se bavljo ž reformo šolstva, dali 
materialni bazi šolstva več pou­
darka.

Kar je govoril tov. Majhen o 
odnosu delavstva do šole, je pre­
cej utopično in do uresničitve smo 
še precej daleč. Delavci v tovar­
nah zelo malo vedo o naših šo­
lah, malo se tudi zanimajo za to, 
da bi dobili primerne šolske stav­
be in da bi se šola izboljšala.
Lahko bi navedel primere. Pri 
anketah še nisem bral odgovora, 
ki bj ga bil dal delavec.

Tov. Novak:
Videti je, da se načela o ob­

veznem šolstvu že tako fiksirana, 
da bi eventuelna diskusija ne za­
dela več v živo. Vendar bi se 
enega de dotaknil, ki je v zvezi 
E nižjo gimnazijo. Ugotavljamo, 
da konča obvezno šolo le 60 od­
stotkov učencev. Vem za načelo, 
ki je pri srcu nam vsem, ki smo 
Ea reformirano šolo, da bi mo­
rala bit; učna snov taka, da bi 
jo zmogla večina učencev. To je 
v obvezni šoli nujno, če pa vi­
dimo, da 40 odstotkov ne zmore 
programa, priznajmo, da je ta 
program neprimeren, saj' se mo­
ramo oziram, tudi na teh 40 od­
stotkov učencev.

Tov. Majhen je govoril, da se 
bo diferenciacija odrazila v no- 
sranjem delu v razredu in da bo 
pri tem delu pozornost osredoto­
čena na tistega, ki teže dojema.
Mi, ki učimo, pa vemo, da je to 
težko. Skupinski pouk je odprav­
ljen že v osnovni šoli, čim ho­
čemo diferencirani, pa trčimo na 
očitek, da hočemo selekcijo. Se­
lekcija se vrši v vseh panogah 
javljen ja, le v šolstvu se je bojir 
ITiO. Vprašanje se postavlja, ali 
bomo nivo naše šole tako znižali, 
da jo bo večina učencev zmogla, 
ali pa jo bomo uredili kako dru­
gače. Balast v učnem programu je 
treba zavreči. Sedaj je vprašanje, 
če lahko vržemo ven, kar nam 
je potrebno kot tehnično zaostali 
državi.. Ali bomo v enotni šoli 
dosegli cilj, da bo učenec dose­
gel tako znanje, ki ne bo pozeb- 
lo takoj, ko bo stopil v življenje.
Prosim referenta, da .pove, ah je . .
le predvidena kaka diferencijaci- diskusije udeležila, toda ona je 
la. ne bo iz valjal a. Mi sami pa nismo

kot celota tako pripravljeni, da

sija za reformo šolstva je osno­
vala tudi zanj podkomisijo. Ta 
vprašanja ne bodo rešena čez noč. 
Tudi vprašanj enotnega šolanja 
ne moremo rešiti čez noč. Po mo­
jem mnenju bi lahko začeli z ek­
sperimentalnimi šolami, tako da 
bi imeli v Maribora dve taki šo- 
1, v Ljubljani več, v Kranju eno 
itd. V vsej Sloveniji 30 do 60 šol. 
Ml moramo s prvim startom za­
četi. K temu pride še vprašanje 
strokovnih šoli, saj ne gre samo 
za reformo ene vrste šol, temveč 
končno tudi za reformo univer­
ze. Čudim se, da se to vprašanje 
ni postavilo pri komisiji za refor­
mo šolstva, to je reforma univerz. 
Če je v diskusiji ves izobraževal­
ni proces, mora ta proces priti 
tudi do univerze. Leto 1956 bo 
leto diskusij, leto 1957 pa leto 
eksperimentov. Diskusija je bila 
doslej med prosvetnimi delavci 
zelo živa. K diskusiji pa moramo 
pritegniti tudi starše, oziroma na­
šo celotno družbo. Mi bomo mo­
rali vnesti to diskusijo med mno­
žico.

Tov. Majhen
V začetku bi obnovil osnovno 

misel te diskusije, misel, da ne bi 
smeli gledati na dosedanjo kriti­
ko našega šolstva tako, da bi po­
stali nestrpni in da bi pričakova­
li, da lahko šolska reforma hkra­
ti reši vsa vprašanja. S pogumom 
postavljamo nova izhodišča in v 
taj zvezi v celoti urejamo posto-

in politično zainteresirati, potem 
je predmet samo pripomoček. 
Take izkušnje lahko od zunaj 
prenesemo. Za nas pa ne smejo 
biti zanimive samo stvari, tem­
več tudi odnosi, ki se skrivajo za 
nekaterimi stvarmi. V Mariboru 
so na veliko diskutirali o dife­
renciaciji v Avstriji (A in B Zug). 
Na prvj pogled sem rekel, da to 
ne more biti drugo kot delitev, 
ki pelje v razredne vode. Na Du­
naju smo vprašal h kdo je v »A 
Zugih«. To so bili otroci učite­
ljev, profesorjev, zdravnikov. V 
»B Zugih« pa otroci iz predme­
stij. Ko govorimo o raznih dife- 
rencijacijah, se moramo vprašati, 
ali ne bo prišlo pri tem do soci­
alne diferenciacije.

O materialni bazi solstva. Ml 
teh vprašanj ne zanemarjamo. 
Posebna komisija je posvetila te­
mu vprašanju pozornost, ker je 
dolžna dati pregled o materialni 
bazi reformirane šole. Verjamem, 
da bo na podlagi konkretnih do­
kazov družbeno dogajanje pospe­
šilo materialni razvoj našega šol­
stva. Družbeno upravljanje v šo­
lah. Bistvo tega je v tem, da na­
ši državljani pridobe nove pogle­
de na državo. Z družbenim 
upravljanjem odpravljamo magič­
no silo, ki se imenuje država. Mi. 
sei, da lahko država vse naredi, 
zato ker naš kmet ni vedel, kak­
šni so dohodki države, ker je ve­
del le za svoje gospodarstvo, ni 
pa vedel, kako z njegovimi sred­
stvi gospodari družba. Naše dr-

poma vprašanja, kot jih bomo v žiVl.jie je *«)“<>«
n asi družbi rudi postopoma rese- „„ u„,j„ .. .N:- v ■ <»-,
vali. Vse negativno zbrati in 
vreči na ognjišče je utopija. Tako 
bi to diskusijo z diskusijo Lenina 
na II. Internacionali. Kaj je go­
voril Kautsky? Da nima smisla 
izvajani revolnrije, dokler ni kad­
rov. Lenin pa je dejal: »Če misli­
te, da bo kapitalizem vzgojil na­
še kadre, ne boste revolucije do­
čakali n.koli!« Spomnimo se, da 
smo tudi pri nas v začetku imeli 
zelo slabe kadre v admiiniistriciji. 
To je bil nujen pojav, jemal; smo 
najnaprednejše ljudi, čeprav niso

se dosti premalo poudarja to, kar jmell vseh kvalifikacij, kot jih 
je važno za razvoj industrializa- 'ma kapitalistični, uslužbenec. Mo­
či je. Število strokovnih šol v ramo si postaviti cilj in potem 
Bosni pada, število gimnazij’ na- komo spotoma vse reševali. Tu-
rašča,

Važno vprašanje za enotno 
šolstvo je, kaj bomo napravilli z. 
neko snovjo, na primer snovjo 
matematike, ki je (priprava za 
višjo gimnazijo in univerzo in z 
vrsto snovi, ki pripravlja v niž­
ji šoli za gimnazijo, z ničemer 
pa ne služi enotni šoli. Ta vpra­
šanja še niso prišla v diskusijo. 
Na ta vprašanja se lepimo. Ne 
poznamo vseh načel v podrobno­
stih, poznamo pa nekatere stva­
ri. Prihajamo iz prakse, zato je 
za nas vprašanje in uspeh šol­
stva na drugi stopnji pereč. To 
je .nas najbolj težko in skoraj 
nerešljivo vprašanje. Tu se vedno 
ustavljamo, ker jemljemo reforme 
šolstva praktično. Vidimo obup­
ne neuspehe pri tujih jezikih. Na­
dalje vprašanje matematike. Sli­
šimo očitke, da smo prak turisti, 
vendar pa smo mi tisti, ki ta 
vprašanja neposredno čutimo. To 
nas prizadeva, ker gre za bližnjo 
bodočnost in za kompleks izo­
brazbe, še v večji meri pa za 
kompleks vzgoje. Gre za to, da 
bomo sina socialističnega očeta in 
socialistične matere tudi vzgojili. 
To smo skušali uveljaviti še pred 
reformo. Ena izmed takih potez 
je uvedba moralne vzgoje v šolah. 
O moralni vzgoji pa mnogokrat 
molčimo. Mj smo torej že v na­
prej začutili potrebo po reformi, 
ne kot politično, marveč kot 
praktično vprašanje. Začutili sin o 
vprašanja vzgoje. Vprašanje 
vzgoje je za slovenskega in jugo­
slovanskega človeka važno zlasti, 
če nismo gluhi in slepi za stvari 
okoli sebe. V naši okolici še do­
gajajo moralni premiki, ki se od­
ražajo tako v učilnici kot na uni­
verzi ali v celotnem šolstvu.

Pri svojem delu imamo razne 
pomočnike: mladinsko, pionirsko 
in študentovsko organizacijo. Ti 
pomočniki pa niso bili 
zvesti pomočniki. Dostikrat so 
odpovedali. Mogoče zato, ker smo 
mi sama ali le popuščali, ali pa 
skušal; po vsej sili komandirati. 
Ta pomočnik pa je z avantgardo 
zelo koristen. O tem pomočniku 
pa dostikrat molčimo. To pome­
ni, da je mnogo takih stvari, k: 
nam onemogočajo, da bi kar slepo 
zaupali v bodočnost. Gre sicer za 
subjektivne faktorje. Toda tudi 
ti so važni, ker je važno, kdo bo 
reformo Izvajal. Avantgarda se je

Tov. Ravbar
Glede našega jugoslovanskega 

«li socialističnega izhodišča se ne 
postavil jamo na teoretične temelje. 
Teoretični temelji so prešli v na­
to prakso s tem, da smo hodili 
£0 socialističnih poteh tudi v tu­

bi mogli zagotoviti uspeh. V zve­
zi s tem je vprašanje, ki ga hoče­
jo nekateri prazretii. To je vpra­
šanje materialne opreme učilnic 
in materialna vprašanja prosvet­
nih delavcev. Tudi to vprašanje 
je treba reševati in zvezna koma­

di tisti, ki začne graditi hišo, si 
postavi cilj; včasih mu zmanjka 
denarja, vendar končno uspe. 
Hkrati ni mogoče reševati vseh 
vprašanj. Tu pa je treba rešiti 
nekatera temeljna vprašanja. Če 
smo poklicani izvesti reformo, 
moramo biti o tem prepričani. Če 
bomo zbrali vse, kar govori proti 
reformi, je ne bomo izvedli ni­
koli.

Eden od dftskutantov je posta­
vil vprašanje vloge delavskega 
razreda pri šolski reformi. Ne 
morem reči, da bi bili v zvezni 
komisij; prosvatm delavci, bilo bi 
tudi demagoško zahtevati, da bo 
v komisiji toliko !n tolliko delav­
cev. Delavska smer je zajamčena, 
čim delajo nekje ma.rksisti, 'ljudje, 
ki pa delajo v tej komisiji, pa so 
marksist.. Delavskega razreda ne 
razumemo samo kot plast delav­
cev, ki dela nekje v tovarnah. Za 
mene je lahko zastopnik delav­
skega razreda univerziitetni pro­
fesor, ki .pni delu izhaja iz prin­
cipov znanstvenega socializma. 
Ne gre torej za tak sestav, ne de­
limo se niti na pedagoške teore­
tike in praktike, temveč smo so- 
calisfično družbeni ljudje. Mi di­
skutiramo, kakšna naj o osemlet­
na enotna šola. Za nas je druž­
beno izhodišče, da prihaja iz te 
šole človek, ki ne nadaljuje šola­
nja. Kakšna mora biti torej šola, 
k. bo dala človeka, ki bo lahko 
t<>deloval pri delu v občini ali v 
komuni in do kam mora njegova 
izobrazba seči. Mi se ne vprašu­
jemo, ali bodo imeli več besede 
teoretiki ali praktiki. Besedo mo­
rajo imeti vsi državljani, ki ču­
tijo potrebo, da se šola približa 
naši stvarnosti.

Ravno tako je z vprašanji iz­
kušenj od zunaj. Če iščemo nekje 
oporo, če smatramo, da v Jugo- 

v,. Sl‘avT nimamo dovolj jasnih po­
vedno g^dov, se strinjam, da gremo, to­

da da ne vprašujemo pri tem za- 
mnenje angleške lorde, ampak 
angleške delavce. Mi na znotraj 
ruš-imo kapitalistično osnovo in 
jih zato ne smemo vprašati od 
zunaj. Naše šolstvo pripada so­
cializmu in socialističnemu giba­
nju. Socialistično gibanje pa je 
dajalo vedno napredne smernice.

Če hočemo, da naša šola zdru­
žuje socialistična svojstva, potem 
moramo vedeti, kako gledajo so­
cialisti po svetu na vprašanje šol. 
stva. So pa stvari, kjer ]'e v kapi­
talističnih deželah prišlo do viš­
jih rezultatov kot pa pri nas. Na 
primer se mnogo goVori o višji 
pedagoški fullturi, to je da je tam 
odnos do otroka važnejši kot od­
nos do predmeta. Pri nas govori­
mo o stališču do predmeta, ne pa 
o stališču do otroka in državlja­
na. Če hočemo otroka družbeno

bodo znali s temi vprašanji 
ukvarjati. Vprašanje materialne 
pomoči pa ni samo v tem, kako 
delavec k temu pristpoa. Če ni- 
majo^ naša podjetja razumevanja, 
;e naša krivda. Tovarna dušika v 
Rušah štipendira 21 dijakov, celo 
za gimnazijo, za učiteljišče, za 
medicino. Ali ni to potrditev, 
da družbeno upravljanje odkriva 
delavcu vso družbeno problema­
tiko, ki jo potem konkretno re­
šuje? Zadeva prosvetnih delavcev 
pa je, da bodo 'imeli tudi pravi­
len odnos do njih. Je tudi vpra­
šanje prostora. Mariborska gim­
nazija ima stike z vsemi delav­
skimi sveti. Delavski »veti dori- 
rajo to gimnazijo mimo ljudske­
ga odlbora. Strinjam se s tem, da 
bo treba pozneje, ko bomo imeli 
konkretnejše predloge, iti na širo­
ko diskusijo. Za .sedaj (pa je širo­
ka diskusija nemogoča.

Vprašamje diferenciacije zno­
traj šole. Komisija si teh vpra­
šanj ni zastavljala. Osnovni pro­
blem je pri nas osnovna šala. Po­
stavljamo osemletno enotno šolo 
in postavki bo treba calotmi pro­
gram, kaj naj bi človek, ki šola­
nje ne bo nadaljeval, vedel. Ni­
sem niti za minimalni, niiti mak­
simalni plan, temveč za optimal­
ni plan. Tu se gibamo med dve­
ma skrajnostima, katerih nobena 
ni resnična. Tisr., ki navajajo, da 
bi učitelj moral individualno de­
lati z učencem, bi prispel do ab- . 
surda, da bi moral vsak otrok 
imeti svojega učitelja. Če bi pa 
šli v drugo skrajnost, to je v 
skrajnost popolnega kolektivizma 
—za vse enako — bi bilo tudi 
napačno. To tudi ni res, za vse 
ni enako.Če te dve stvari zdru­
žimo, bomo našli pravo pot.

Glede materialnih vprašanj. 
čim manj učencev v razredu, da 
bo delo lahko kolektivno in in­
dividualno, je naš ideal. Prej so

tu, ne pa v cilju. V kmetijskih 
krajih bo imela diskusija verjet­
no reakcionarni značaj. Razred, 
ki je izgubil oblast, se vedno skli­
cuje na svobodo. V mariborskem 
okraju smo imeli dva ali tri šol­
ske odbore, kjer je bilo govora, 
naj hi uvedli verouk zopet v šo­
lo in tudi pri tem so se skliceva­
li na svobodo.

Se eno vprašanje, ki ga morajc 
komunisti načelno rešiti. To je 
vprašanje dela In vprašanje po­
litehnične vzgoje. To ni eno in 
isto, Treba je politehnično vzga- 
jati in vzgajati v delu. Politeh­
nična vzgoja, če izhajamo iz psiho­
logije, je poudarjanje tehničnih 
spretnosti. Delo pa je pri nas mo­
ralna vrednota, ki jo mora imeti 
vsak človek, tudi tisti, ki nima 
umazanih rok. Ves naš pouk po­
teka v spoštovanju do dela tako, 
da otrok spozna, kje je napredek. 
Delu se daje pri nas mnogokrat 
primitiven pomen, to je da bi naj 
spoštovali le tako delo, pri kate­
rem si umažeš roke. Delo kot naj­
višja moralna kategorija more na­
stati enako pri fizičnem okt pri 
umskem delavcu.

Kaj je enoitnost šale? Povedal 
bom svoje mnenje. Nekateri na­
pačno razumejo enotnost šole. 
Nekateri so hoteli vprašanje 
enotnosti šotle zreducirati na 
vprašanje idejne usmerjenosti. M; 
danes ne moremo imeti drugačne 
idejne usmerjenosti kot sociali­
stično usmerjenost. Tudi buržu- 
aano šolstvo je imelo buržuazao 

v šoli. V vsaki taki šoli 
so učili za svoj razred in ne za 
drugega. O idejnosti šolstva n’ 
treba več diskutirati. Kaj razu­
memo pod enotnostjo šole? Pod 
enotnostjo šolstva razumemo tak 
sistem, ki nikjer ne prekinja si­
stema prestopa iz ene šole v dru­
go. Če je nekdo končal osem let 
šole, ima pravico do vstopa v 
srednje šole. Če je nekdo kon­
čal srednjo šolo, ima pravico do 
vstopa na univerzo. Enotnost šole 
je v tem, da vsak, ki obvlada

znanje šole nižje kategorije, lah­
ko prestopi v šolo višje katego­
rije. Dijak 6. gimnazije na pri­
mer prosi, da bi v enem letu na­
pravil 7. in 8. razred. Tega ne 
moremo dopuščati. Mladina naj 
se redno šola. Tisti pa, k,i so v 
delovnem procesu, lahko privat­
no polagajo izpite kjerkoli. V 
ZDA velja znanje tako na izpi­
tih kot v življenju, ne pa formal­
na pot šolanja. V ZDA lahko 
vsak opravlja maturo, le opravi­
ti jo mora. Poudarjajo, da je važ­
no znanje, on ne formalina pot do 
tega znanja. ZDA so si na ta na­
čin dobile nebroj ljudi Tisti 
ljudje, ki sami študirajo, bolje 
študirajo kot tisti, ki poslušajo. 
Pravilno je, dvigati nadarjene in 
to naj dopušča novi sistem. Gre 
pa za novi sistem, katerega ne 
moremo diferencirati. Nadarje­
nim dijakom za fiziko bomo po­
magali v fiziki, nadarjenim za 
matematiko pi v matematiki. 
Tega pa ne moremo rificirati v 
sistem. Zakaj smo zavrnili pred­
log za gimnazijo treh tipov? Člo­
vek ne bi vedel, kam naj se usme­
ri. Vprašanje pa je tudi tu kva­
liteta profesorjev. Dober mate­
matik bo tisti, ki bo imel dobre­
ga (profesorja. Na te stvari mora­
mo realno gledati. Diferenciacija 
n,i enostavna stvar. Naj vsak 
profesor dijakom, ki so dobri v 
njegovem predmetu, posveti še 
posebno pozornost. To so delali 
profesorji že od nekdaj.

Edina diferenciacija, ki jo lah­
ko dopustimo, je eksperiment ali 
pouk v kurzih, krožkih res vodi 
večje uspehe ali ne. To smo dolž­
ni narediti zlasti, ker nekateri 
zahtevajo, naj celo enotno šolo 
damo pod lečo in preizkus.

Vprašanje moralne vzgoje. Stri­
njam se z vsemi tistimi, ki so 
pristaši moralne vzgoje. Ne ver­
jamem tisrim, ki zahtevajo vklju­
čitev moralne vzgoje v gplošni 
pouk. Kolikor pouka v moralni 
vzgoji ne dohajamo, je to vpra­
šanje našega nedružbenega gleda­

nja na moralno vzgojo. Če začnern 
pri moralni vzgoji govoriti o lasr» 
nostih jn če moralni pouk obrav­
navam družbeno, ne more posta­
ti moralna vzgoja učenje kate­
kizma. Vzemimo samo vprašanja 
izkoriščanja človeka po človek 
Ali nimamo dovolj materiala Iz 
vsakodnevnih dogodkov, da b, 
mo obsodili izkoriščanje? Ž4 
otroci med Rebolj fkuišajlo drug 
drugega izkoristiti. Izkoristiti ho­
če šola dom in dom šolo. V t<W 
varni se kaze izkoriščanje v go­

spodarskem kriminalu. Ali nima­
mo še veliko najpodlejšega Izko­
riščanja — izkoriščanja človekoi e 
zaostalosti. Osnov za moi r 
vzgojo nam torej ne manjka. Na­
stala je zadrega, ker nismo 
čeli razrednega značaja dela 
ga razreda, ker smo vzeli n.1 wj 
iz verske moralke, le da sir 
pustil; boga.

Nisem pristaš preizkusneg .> 
stva. V Mariboru smo hote 
četi s poizkusno šolo. Pos 
se je vprašanje 7 milijoni, 
nar jev. Učitelj v poizkusno želo 
ne bo verjel. S takimi šok. .1 dra­
žiš samo reveža učitelja na Po­
horju. Raje kot eni šoli 7 miliii- 
janov dinarjev, bi dal 70 šolam 
po 100 tisoč dinarjev. Naj se java 
Ijajo eksperimentatorji, da bo 
eksperimentiralo 70 ljudi, to je 
bolje kot ena šola s 7 mitijoni 
dinarjev. Taka šola nima nobe­
nega vpliva. To ne bi bila boljša 
šola, temveč favorizirana šola 4 
boljšimi pogoji dela. S tako šolal 
ne moremo drugim soliti pamet.

Tov. Isakovič (Beograd)
Pozdravljam vašo skupščino 

od strani Združenja učiteljev 
in profesorjev Srbije. Skupšči­
ni sem z zadovoljstvom priso­
stvoval, ker sem se prepričal, 
kako koristno delo opravljate. 
Bavimo se s približno enakimi 
vprašanji. Pri reformi ne sme-

(NadalJevanJe na 2. straniJ

Učno osebje in reformo šolstvo
V dosedanjih razpravah o re­

formi šolstva in izobrazbi učnega 
osofeja nismo dovolj razpravljali 
o tem, kakšne so možnosti z* izo­
brazbo zadostnega števila učnega 
osebja za naše bodoče osemletne 
šole. Ako napravimo načrt šolske 
mreže za bodoče osemletne šole 
v nekem okraju, nam načrt poka­
že, 'da za njegovo izvedbo potre­
bujemo večje število učnega oseb­
ja, kakor ga imamo sedaj na 
osnovnih šolah in na gimnazijah.

Uspešno delo v šoli bo mogo­
če, ako znižamo števiio učencev 
v razredih na 25 do 30 učencev. 
Na nižjih gimnazijah imamo od­
delke, ki imajo do 50 in celo več 
dijakov. Ob tako visokem številu 
učenečv v oddelku je individual­
no ali skupinsko delo z učenci 
nemogoče, prav tako skupinsko 
delo v delavnicah.

Vprašanje je, ali sploh moremo 
na naših petih učiteljiščih vzgoji­
ti zadostno število učnega osebja 
prihodnjih pet ali šest let, ne glede 
na reformo naših splošnoizobraže­
valnih šol.

Zal, da še ni obljavljena stati­
stika živih otrok v starosti šolske 
obveznosti, da bi lahko točno

Na osnovnih šolah je bilo ob 
pričetku tekočega šolskega leta 
skupno 4558 učnih oseb, od tega 
4155 stalnih, 300 honorarnih in 
96 upraviteljev, ki ne poučujejo.

Razmerje med moškim in žen­
skim učnim osebjem je v odstot­
kih izraženo 19,79 % : 80,21 % 
ali približno 1 : 4.

Na učiteljiščih in v višjih raz­
redih gimnazij je naslednje števi­
lo dijakov:

otrok v šolskem letu 
torej čez šest let, ko bo-

Učiteljišče viŠ. raz. ginin.
raz. št. dij. raz. št. dilj.

I 336 V 1622
II 310 VI 1385

III 382 VII 1704
IV 232 VIII 1402
V 363 — —

I-v 1623 V-VIII 6113

Na učiteljišču je razmerje med 
številom dijakov in dijakinj 
20,33 %i: 9,67 % ali približno 
1 :4.

Na osnovni šoli je 4716 oddel­
kov, učnih oseb je 4558; torej 
manjka 1'58 učnih oseb; 300 oseb 
je honorarnih, ki lahko Vsak čas

trdilla, da je 45 učencev idealno ugotolvili> koliko otrok bi morailo odpovedo službo, zato potrebuje- 
v ' • ■ kr.rlni.; I«.«™ „ mo na teh šolah 458 novih učnih

oseb, da bi vsak oddelek imel
število, sedaj pa govorimo to za 
30 učencev. V stari Jugoslaviji 
sem jih imel vedno sam' po 90. 
Mi ne moremo sanjariti, najti mo­
ramo neko srednjo pot. Za da­
našnje razmere je idealno 30 
otrok v razredu. To omogoča to­
liko in toliko kolektivnega in to­
liko in toliko individualnega de­
la. Mislim, da je izhod za vse 
to v tem, da bodo prosvetni de­
lavci radi nudili pomoč nadar­
jenim in manj nadarjenim. Za to 
delo je več oblik. Ne smemo pa 
se odreči velike odgovornosti. 
Kdo ima prav.co reči, da je nek­
do za šolo za nadarjene, ali za 
šolo za manj nadarjene. Eden iz­
med tovarišev je povedal, da so 
se v Nemčiji odločili za pomoč 
nenadarjenim. Rekli so, da je za 
njih največja cokla nenadarjen 
človek. Ti marajo izdelati mlinif 
malni program. Torej ne selekci­
jo, temveč lpomoč manj nadarje­
nim. Postavljamo osemletno šol­
sko obveznost. Povsod te osem­
letne šolske obveznosti ne bomc 
mogli uvesti naenkrat. Zavedati 
pa se moramo, da ta cilj uvajamo 
že deset let. Južne republike bo­
do Imele več težkoč kot mi. Tež­
ko diskusijo smo v zvezni disku­
siji morali voditi proti odpora za 
sprejem sklepa, češ naj bi bila 
osemletna šolska obveznost samo 

Slovenijo in Hrvatsko, ne

hoditi letos v šolo.
Do leta 1950 so morale šole v 

letnem poročilu prikazati število svojega »talnega učitelja., 
šoloobveznih in šoloobiskujočih Po gornji razpredelnici o števi- 
otrok. Sedanje statistike iz- lu dijakov na učiteljičlh bo v 
kazujejo samo šolo obiskujoče .prihodnjih petih letih prišlo z 

——: učiteljišč vsako leto približno 300
mladih učiteljev.

samo
V prejšnjih »tatisti- 
biilo izkazanih pri-

Makedonijo in Črno goro. Ml
gremo k reformi šolstva k manj­
ših pozicij. Razlike bodo v ttar-

orroke. 
kah je
bližno 0,60 % šoloobveznih otrok, 
ki šole ne obiskujejo. Ta procent 
je precej konstanten. Po odbitku 
verjetno umrlih otrok v vsakem 
letu nam statistika poikaže, da 
Imamo v rojstnih letih, ki so za­
jeta v obseg osemletnega obvez­
nega šolanja, na ozemlju LRS na­
slednje število. (Tabela na 3. str.)

K učencem, kj obiskujeo šolo v 
starosti šoiske obveznosti, mora­
mo prišteti še okrog 1274 otrok, 
ki šole ne obiskujejo, in 1530 
otrok, ki so zajeti v pomožnih 
šolah. (Za slepe, gluhe, manj na­
darjene, socialno ogrožene ter za 
invalidno mladino.)

Ako seštejemo število šolo obi­
skujočih otrok in šoloobveznih 
otrok, ki šole ne obiskujejo; dobi­
mo skupno število 212.773, kj je 
za 4039 večje od števila otrok 
208.734, kj jib obsega osem roj­
stnih letnikov, ki so v tekočem 
šol. letu šoloobvezni. Teh 4039 
otrok predstavlja število leta 1949 
rojenih otrok, kj obiskujejo prvi 
razred osnovnih šol, in dliakepo- 
navljake v nižjih razredih gim­
nazije, ki še obiskujejo šolo, če­
prav so že zadostili šolski obvez­
nosti.

Ako računamo, da odpade vsa­
ko leto približno 5 % učnih oseb 
zaradi upokojitve, smrti, ostavk 
i. dr., odpade letno približno 220 
učnih oseb, kj jih je treba nado­
mestiti, za pomožne šole bi potre­
bovali za prihodnjih 10 let vsaj 
30 — 40 učnih oseb letno, za di­
jaške domove in vajenske ter 
kmečko gospodarske in gospodinj­
ske šole 15 — 20 letno, t. j. skup­
no 260 — 280 učnih oseb na leto 
ali za prihodnjih pet let najmanj 
1300, če bi ostalo v razredih isto 
število učencev. Z učiteljišč bi pri­
šlo približno 1500 učiteljev, torej 
kakih 200 več, kakor bi jih bilo 
treba ob enakem številu učencev.

Na osnovnih šolah nam leros 
po gornjem računu manjka kakih 
450, na nižjih gimnazijah kakih 
600, skupno čez 1050 učmih moči. 
Za šol. leto 1954/55 pravi M. Vi- 
rant-Zajšek v publikaciji Zavoda 
za statistiko LRS »Prikazi in štu­
dije«, letnik I, št. 6, stran 10, 
»našim šolam manika najmanj 
1000 novih učnih moči. .. pri tem 
pa ni upoštevanih še okrog 1000 
honorarnih predavateljev.«

Primerialmo sedanje število šo- 
lobveznih otrok s številom šolo­

obveznih 
1961/62, torej 
do hodili v šollo otroci rojstnih let 
od 1947 do 1954, kakor je nave­
deno v razpredelnici na 3. snrami.

V tekočem šolskem letu Imamo 
208.734 otrok, čez šest let bo 
okrog 243.637 šoloobveznih otrok, 
t. j. za približno 35.000 otrok 
več, kakor jih imamo sedaj, to so 
pravi, da bomo potrdbocvalii zate 
učence najmanj še 1000 uoiitel|jev. 
Dotok z učiteljišč bo za 200 učnih 
oseb sicer znižal sedanji primamj- 
kljaj, delno bo primanjkljaj zmauj. 
šala tud; univerza. V š. !. 11954/55 
je diplomiralo 140 absolventov od 
1400 vipisanih dijakov na filozof­
ski 'in prirodoslovni — matema­
tični fakulteti, t. j. komaj 10 9fci| 
od diplomantov gre komaj 70 9o 
v prosvetno-znanstveno stroko«

Število šoloobveznih otrok bo 
predvidoma raistlo v naslednjih 
letih takole:

1955/56 1956/57 1957/58 1958/5? 
208.734, 212.675, 217487, 220.603

1959/60 1960/61 1961/62 
230.104, 241.442, 243.637

To nam kaže, da bo povprečen 
prirastek v teh šestih letih pri­
bližno 6000 otrok na leto, kar zahi 
teva letno 180 do 200 novih uči­
teljev.

Sedanja uetkeljišča nam ne mo­
rejo daiti tega naraščaja. Univerza 
bo komaj zadostila potrebam po 
učnem osebju na višjih gimnazijah 
In na srednjih strokovnih šolah 
ter sedanjemu primanjkljaju 600 
učnih oseb na nižjih gimnazijah«

Višja pedagoška šola nam ne 
da novih učnih moči, ampak jih 
samo prekvalificira. Od kod najj 
vzame predvidena Pedagoška 
akademija svoj naraščaj, ni mo­
goče določbi, ker sedanje štev®- 
čno stanje dijakov v višjih razre­
dih na gimnazijah, komaj zado­
stuje za vse naše fakultete.

Iz tega sledi, da bo v teh še- 
,stih letih raste! primanjkljaj uč­
nega osebja za osnovne in osem­
letne šole od leta do leta in bo v 
š. 1. 1961/62 znašal 1200 — 1300 
učnih oseb.

Kje. bom dobil! to število novih’ 
učiteljev in kako jih bomo vzgo­
jili, je eno najtežjih vprašanj pro­
svetne politike. Kako bomo vzbu> 
dili med mladino večje zanimanje 
za učiteljski poklic? Enoletne ali 
dvoletne šole za obsolvemte sred­
njih šol bi morda nekoliko ubla­
žile pomanjkanje učnega osebja. 
Ustvariti pa moramo učiteljstva 
boljše žirvljenljske pogoje, da ne bo 
bežalo iz prosvetne službe.

c. E. J
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Diskusija na 
republiški skupščini

f (Nadaljevanje s 1. strani) 
tao izgubiti izpred oči, da je 
treba vzgojiti pri učencu to­
likšno ljubezen do šole, da bo 
eam hotel priti do najvišjega 
razreda. Naši člani bodo imeli 
v zvezi s tem težko nalogo. 
Na naših skupščinah govori­
mo, kako moramo iz naših 
učencev napraviti ne samo ko­
ristne člane naše družbe, tem­
več tudi socialistične patriote, 
torej take, ki ljubijo Slovenijo, 
čeprav so iz Makedonije, take, 
ki se v Sloveniji radujejo ma­
kedonskih uspehov. Naše dru­
štvo mora opozarjati na stva­
ri, ki ovirajo naše uspehe. Na­
ši uspehi bodo večji, če bomo 
delali skupaj. Kdaj se bo uki­
nila tretja in četrta izmena v 
šolah? Vemo, da teh sprememb 
ni mogoče doseči čez noč. V 
treh izmenah dnevno ne mo­
remo otroka pravilno vzgajati, 
v njem ne moremo razvijati 
estetskega čuta.

Tov. Roman fllbreh!
Razveseljivo je, da je občni 

Sbcr tako temeljito pretresel 
problem reforme šolstva in da 
ga je z družbene plati tako te­
meljito osvetlil. Poleg tega, da 
sodeluje pri izgradnji našega 
bodočega šolskega sistema, bi 
se organizacija, ki ima značaj 
sindikalne organizacije, mora­
la orientirati tudi na drugo 
stran, to je na vsklajevanje 
dela članstva, da bo sposobna 
realizirati reformo šolstva, če 
bi se zanimali le za šolski si­
stem, pri tem pa pozabili, da 
je naloga organizacije tudi 
usposobiti učitelje in profesor­
je, da uveljavijo nove princi­
pe, bi zelo grešili. V tem smi­
slu bi se morala organizacija 
temeljito angažirati pri pro­
učevanju splošnih družbenih 
problemov. Če bomo govorili 
samo s stališča pedagoških 
problemov, bomo storili pre­
malo. Eno so principi, drugo 
pa je pedagoška praksa. Če 
hočemo novo šolo, moramo 
vedeli, kam vodijo ekonomski 
in socialni procesi in pa, da 
moramo zanje usposobiti bo­
dočega državljana. Kar se tiče 
laične javnosti, bi bilo krivič­
no reči, da se ne zanima za 
problem šolstva. Na vseh obč­
nih zborih so postavljali ljud­
je vprašanja o strokovnem šo­
lanju in celo o materialnih 
problemih. Ugotavljamo, da 
se v proizvodnji kažejo že 
zelo občutne in nevarne posle­
dice, ker šole premalo uspo­
sabljajo ljudi za delo v proiz­
vodnji. To je gledano pred­
vsem z vidika strokovnih šol. 
Prav bi bilo, da pedagoški de­
lavci, ki govore o splošnih izo­
braževalnih šolah, vedo tudi, 
kako danes človeka usposab­
ljamo za strokovno šolo.

Strokovne šole Imajo preveč 
strokovno izobraževalnega pro­
grama. Zato so preobširne in 
presegajo sposobnost učencev. 
Ti ne razpolagajo s splošnim 
znanjem, ki bi ga morali pri­
nesti s seboj. Želel bi, da ima­
te z vidika proizvodnje pro­
bleme pred očmi. Predlagam, 
da bi se v tem letu temeljito 
angažirali na proučevanju 
splošnih problemov. To sem 
govoru zato, da bi vas prepri­
čal, da so fizični delavci zain­
teresirani na šolstvu. Ko bo­
mo v širši javnosti razpravlja­
li o predlogih za obvezno šolo. 
bi bilo prav, da bi pri tej di­
skusiji pedagoški delavci so­
delovali in pomagali. V

Tov. Kimovec Franc
Vašo skupščino pozdravljam 

v imenu Socialistične zveze. 
Mogoče sem najbolj reden 
spremljevalec vaših skupščin, 
ker sem sam prosvetni dela­
vec. Danes imam občutek, da 
v avditoriju ni prišla prav do 
izraza odgovornost do skupno­
sti in to me nekam moti. Zara­
di tega, ker se mi zdi, da če te 
ne bo, prosvetni delavci ne 
bodo mogli zavzeti tistega me­
sta v našem družbenem življe­
nju, ki jim po vrednosti gre. 
Zamislimo si, kako je potekal 
proces ljudske revolucije. Re­
volucionarne sile, ki so jo pri- 
pravljale, so bile žive tudi med 
prosvetnimi delavci. Sedem 
herojev iz vrst prosvetnih de- 
dalcev in toliko in toliko žr­
tev nas vse moralno obvezuje. 
Ta generacija se Je zavedala 
skupnosti, ne samo slovenske, 
temveč jugoslovanske skupno­
sti in skupnosti delavskega 
razreda, ki je iniciator na­
predka v svetu. Kaj nam pri­
pravlja proces družbenega 
upravljanja? Je vrsta pokli­
cev, ki jih ne moremo šteti 
med uradniške, najmanj pa 
morejo biti to prosvetni de­
lavci. V prosvtetni stroki se 
javljajo novi problemi. Vedeti 
moramo, da smo pred vojno 
imeli 17 gimnazij, danes na jih 
je 34. Ne miblim, da jih je 
preveč, težko pa je reči, če je 
bilo 10 let dovolj, da bi ustva- 
rir dovoljno materialno pod­
lago za 34 gimnazij. Nepresta­
no smo gradili nove tovarne 
in zategovali pas skoz in skoz.

Ob problemu družbenega 
upravljanja, ki se je začelo 
razvijati leta 1953, se moramo 
zavedati, da je družbeno 
upravljanje najširša fronta za 
realizacijo socialističnih odno­
sov med ljudmi in da se v tej 
realizaciji odnosov razvija so­
cialistična etika. V šolo smo 
uvedli moralni pouk. Moralna 
vzgoja doživlja od prvega raz­
reda do univerze najrazličnej­
še faze. Vs ta proces mora biti 
inteligenca sposobna spremlja­
ti. Ta pouk smo uvedli zato, 
da bi iz osnovnih postavk 
marksistične filozofije poveda­
li zakaj gre v socialistični 
družbi. Ta etika pa šele na­
staja in se sedaj materializira 
v organih družbenega uprav­
ljanja.

Govorimo n. pr. o kriminalu. 
Ljudje dobro razumejo, da je 
tatvina vzeti sosedu 10 din. Ne 
štejejo pa za tatvino, če v to­
varni vzame nekdo kos ploče­
vine In si napravi doma stre­
ho. Ce smo vsi lastniki, s tem 
še ni rečeno, da smemo nego­
spodarsko ravnati. Ne očitam 
vam neprizadevnosti v tem 
pogledu. V času umazanih po­
litičnih bojev v stari družbi se 
je skušal učitelj izogniti tem 
in je raje iz mirne sobe gle­
dal, kaj se vse dogaja. Danes 
smo pa vsi soodgovorni in vsi 
moramo biti v centru življe­
nja ter vedeti, kje so napred­
ne sile. Delavskega razreda pa 
seveda ne gre istovetiti z lum- 
penprolctariatom. Ljudski od­
bor ne more izpolnjevati ob­
veznosti, če nima sredstev, za 
oddajo sredstev pa je treba 
ustvariti med ljudmi razpolo­
ženje. Prosvetni delavec zato 
n? more biti uradnik. Stvari se 
seveda ne bodo spremenile 
čez noč, toliko prej pa se bo­
do, kolikor bolj bodo poma­
gale zavestne sile.

Glavne smernice osnutka uredbe o pravici 
učnega osebja do brezplačnega 
stanovanja in kuriva

Materialna vprašanja
Tov. Zedšar

V vseh referatih ije bitlo indi­
rektno nakazano vprašanje na­
šega otroka. Postav.jenl smo 
zaradi otrok in o ekonomskem 
in socialnem stanju bi morati 
go^toriti. Ko rešujemo vpraša­
nje šolskih prostorov, rešujemo 
zdravje našega otroka. Ne bi 
Brneli dovoliti pouka v več ko 
dveh izmenah. V kratkem bo­
mo imeli 450.000 šoloobveznih 
otrok. S tem se bo povečala po ­
treba po prostoru in učnem 
ikaldru. Ko govorimo o reformi 
šolstva, moratmo govoriti tudi o 
šolskem prostoru. Slišimo, da 
grade ponekod prerazkošme šol­
ske zgradbe. Pri izdelavi na­
črtov imajo glavno besedo ar­
hitekti in zdravnik; ne pa šol­
niki. Pogosto giedamo s.ike šol 
v .innteemstvu, manj pa razmiš­
ljamo o naših šolah. Za štiri- 
raz.dedne šole pMrjujeijo načrte 
okraji. Tako se zgodi, da delalo 
mladi arhitekti načrte in Em je 
šola zgrepera, šele ugotavljamo, 
da ni v redu.

Zdravstveno stanje naših ot­
rok ni najbolj idealno. Ne mo­
remo reči. da je stanje boljše 
na dečali kot v mestu, celo 
slabše je. Nekateri okraji 'zello 
temelljito starbe za dopolnilno 
prehrano otrok, dajejo navjoJi- 
Ja našim materam itd. Zavod za 
socialno zavarovani® ne bi 
eimel misliti samo na kurativo, 
temveč tudi na preventivb Ne 
bi smel razpravljati samo o tli- 
fetih delavcih, ki so vključeni v 
delovni proces, temveč tudi o 
IKstiih, fci še na delo šele pr.i- 
pnavltjifo.

Ko govorimo o staniovanjih 
P-rosvelnih delavcev, bi se mo­

rali nasloniti na enotno akcijo, 
ki se je začela v vsedržavnem 
merilu. Sedaj bodo za sklad od­
tegovali 10 odstotkov od vseh 
dohodkov. Ljubljanski pro­
svetni delavci so ustanovili 
zadruglo in s pomočjo oblasti 
upajo omiliti svojo stanovanj­
sko stisko.

Glede družbenega upravljani!« 
je deloma uprav:čenb kritika, 
toda šla naj bi na račun tistih 
organizacij, ki so delegirale v 
šolske odbore ljudi. V šolskih 
odborih so člani ZK in SZ in 
če družbeno upravljanje ni 
cietklo, je to tudi njihova kriv­
da. Drugo pa je z družbenim 
upravljanjem v merilu občine. 
Ko smo sprejemali proračune, 
so bili proračuni tudi pokaza­
telji o tem, kako bomo politič­
no vodili neko ustanovo. Tu pa 
je premalo -družbenega uprav- 
3janja v tem smislu, da šolski 
odbori predlagajo visoke vsote, 
ker mislijo, da je dobro pred­
lagat; več, čeprav dobro vedo, 
da tak proračun ne bo s-prejet. 
Roko na srce; takega polložaja 
emo krivi sami. Večja dejav­
nost naših članov v širšem 
družbenem merilu bo rodila 
tudi večje razumevanje za šo­
lo. Naši družbeni organi si že­
le sodelovanja z našimi člani. 
Ne moremo reševati problem|ov 
z ukori. Ob šolski -reformi je 
najlepša prilika, da postavimo 
šolstvo tja, kamor spada. Ne 
ščitimo nepravilnosti v lastnih 
v v'•'h

Tov. Mikolfft, triinik 
centralnega odbora

Ta naša letna skupščini

Vpn^amije pravice učnega in 
vzgojnega osebja -do brezplačnega 
stanovanja in kuriva na ozemlju 
LRS je bilo dosilej urejeno z Ured­
bo o pravici učiteljev, vzgojiteljev 
in profesorjev do brezplačnega 
stanovanja in kuriva iz leta 1950. 
Mimo tega so se uporabljaj a pri 
izvajanju te pravice tudi načela 
zveznega Pravilnika o dodatkih v 
nalbavi za učno in vzgojno oseb­
je na vasi z dne 21. IV. 1951 in 
predpisi republiških. Navodila za 
izvajanje Uredbe o pravici učite­
ljev osnovnih in osemletnih šol 
do brezplačnega stanovanja in 
kuriva iz leta 1950.

Novi osnutek Uredbe o pravici 
učnega in vzgojnega osebja do 
brezplačnega stanovanja in kuri­
va pa se opira na predpis 2. od­
stavka 29. člena Uredbe o nazivih 
in plačah uslužbencev v prosvet- 
no-znanstveni službi (Ur. 1. FLRJ 
štev. 14-137/52), ki se glasi;

»Učiteljsko in vzgojno osebje v 
vaseh Jima pravico do brezplačne­
ga stanovanja in kuriva.«

Glede na to in upoštevajoč tudi 
upravno-terkorlialne spremembe, 
ki so se med tem izvršile na ob­
močju LRS, je sekretariat Sveta 
za prosveto in kulturo izdelal 
osnutek Uredbe o pravici učnega 
in vzgojnega osebja do navedenih 
ugodnosti ter ga dostavil Sekreta­
riatu za zakonodajo pri Izvršnem 
svetu Ljudske skupščine Ljudske 
republike Slovenije, vsem OLO 
ter republiškim odborom združenj 
prosvetnih delavcev na rmnanje.

Na osnovi predlogov in mnenj 
vseh. teh organov ter na podlagi 
v tej zvezi pridobljenih izkustev, 
je bil osnutek ponovno predelan 
in sestavljen v obiSki, kot jo je se­
daj odobril Svet za prosveto In 
kulturo za predložitev Izvršnemu 
svetu.

V naslednjem so naštete glavne 
značilnosti osnutka ter poudarje­
na tista načela, ki so nanovo vne- 
šena v ta osnutek.

1. Ugodnost brezplačnega sta­
novanja in kuriva bi z osnutkom 
te uredbe bila priznana tudi 
okrajnim prosvetnim inšpektor­
jem, katerih poglavitno delovno 
področje zajema tudi vasi.

S tem prihaja do izraza žel ja, k’ 
je bila s posebnim poudarkom iz­
ražena v predlogih: OLO Ljub­
ljana, Celje, Murska Sabora, Go­
rica ter Združenja učiteljev. Tu- 
d. v republikah Hrvatski in Srbi­
ji so okrajni prosvetni inšipektor- 
j: zajeti z uredbo o priznanju na­
vedenih ugodnosti.)

2. Nadaljnje vprašanje, ki je 
tvorilo bistveni predmet razmotri- 
vanja pri sestavi osnutka je: za 
katere kraje naj veljajo ugodnosti 
iz uredbe oz. kateri kraji na,j se 
izključijo iz ugodnosti, ki jih 
predvideva uredba.

Po predpisih uredbe o pravici 
učiteljev osnovnih in sedemletnih 
šol do brezplačnega stanovanja in 
kuriva z dne 29. X. 1949 so bili 
od pravice do brezplačnega sta­
novanja in kuriva izvzeti učite!ji. 
ki so službovali: v mestih, krajih, 
kjer je bil sedež OLO ter indu- 
stmiijskih krajih.

Po Uredbi o pravioi učiteljev, 
vzgojiteljev in profesorjev do 
brezplačnega stanovanja in kuriva 
z dne, 8. VIL 1950, ki je derogi- 
rala Uredbo z dne 29, X. 1949 
in ki v stvari še sedaj velja, pa 
so izključeni od navedenih ugod­
nosti uslužbenci prosvetne stro­
ke, ki službujejo v krajih, kjer so 
sedeži OLO in v industrijskih 
krajih.

Po zakonu o razdelitvi LRS na 
mesca, okraje in občine z dne 
IS. .4. 1952 je znašalo število 
krajev s sedežem OLO skupno 19 
tn to: Cel je, Črnomelj, Gorica, Ko- 
čevlje, Kranj, Krško, Ljubljana, 
Ljutomer, Maribor, Murska Sobota, 
dovljica, Sežana, Slovenj Gradec, 
Šoštanj, Tolmin in Trbovlje. Šte­
vilo krajev s sedežem OLO pa se

je z zakonom o območjih okrajev 
in občin v LRS (Ur. 1. LRS štev. 
21/55) reduciralo na skupno 11 
in to: Celje, Gorica, Kočevje, Ko­
per, Kranj, Ljubljana, Maribor, 
Murska Sobota, Novo mesto, Ptuj 
in Trbovlje.

Katere kraje pa je smaerari za 
industrijske kraje In jih izločiti od 
navedene ugodnosti je bilo pre­
puščeno prosti presoji OLO.

V prvotni stilizaciji osnutka 
predmetne Uredbe je bilo pred­
videno določilo, da se imajo sma­
trati za »vasi« vsi kraji, ki imajo 
manj kot neko določeno število 
prebivalcev. Številni predlogi!, ki 
so bili podani k temu določila s 
strani OLO, so se ogrevali za to, 
da se število prebivalcev za kraje, 
kjer naj prosvetni delavci — 
uslužbenci uživajo ugodnosti 
Uredbe, določliii na 1500 oziroma 
2000. Sekretariat za zakonodajo 
Izvršnega sveta LRS se ni strinjal 
z navedenim določilom in menil, 
da bi bila bolj na mestu negativ­
na opredelitev pojma »vas« tako, 
da bi se določilo, »v katerih ozi­
roma kakšnih krajih pravice do 
ugodnosti ni.«

Glede na to je v osnutku reče­
no, da veljajo ugodnosti za vse 
kraje na ozemlju LRS izvzemši 
izrecno naštetih krajev, ki jih je 
po številu 23 in ki imajo izrazi­
to obeležje mesta.

3. Glede pravice^ d» brezplač­
nega kuriva doioča^ Urediba o pra­
vici učiteljev, vzgojiteljev im pro­
fesorjev do brezplačnega stano­
vanja in kuriva z dne 8. VIL 
1950, da pripada (.samcu 2 prm drv 
poročenim brez onrak 4 prm drv 
in 500 kg premega, poročenim z 
otroki (pa 5 — 6 prm drv in 500 
— 1000 kg premoga.

Osnutek Uredbe, pa predvideva 
za samce: 2 prm (trdih) drv in 
500 kg premoga, za poročene pa 
4 prm (trdih) drv ki 1000 kg pre­
moga — brez ozšra na število 
otrok, ker je obveljalo mnenje, 
da mora samec praviloma kuriti 
en prostor, ponočen; pa največ 
dva prostora.

4. V osnutek Uredbe je vnese­
no novo določilo, da prejemajo 
upravičenci do brezplačnega sta­
novanja in kuriva mesto dajatev 
v naravj lahko tudi nadomestilo 
,y denarju v ustrezni višini ter do­
ločilo, da v primerih, kjer zakon­
ski drug ni uslužbenec prosvetne 
stroke in ima lastne dohodke, ženi 
oz. možu uslužbencu, bi je upravi­
čen do ugodnosti iz te uredbe, 
pripada1 pravica do stanovanja in 
brezplačnega kuriva le kot samcu,

S tem je ustreženo številnim 
predlogom, ki so jih izrazili v 
svojih pripombah okrajni ljudski 
odbori.

5. Za primer, ko sta oba zakon­
ca uslužbenca prosvetne stroke in 
Upravičena do ugodnosti, ki jih 
predvideva osnutek Uredbe, pa 
sta zaposlena v različnih krajah, 
določa osnutek Uredbe, da je za 
ločeno uživanje predvidenih ugod­
nosti za oba zakonca odločilno, da 
znaša razdalja med krajema nju­
ne zaposlitve največ 4 km, kar je 
v bistvu tudi v skladu z medna­
rodno priznanim načelom, da se 
razteza šolski okoliš na razdaljo 
do 3 in pol km.

6. Zaključno bi bilo le še ome­
niti, da osnutek Uredbe predvi­
deva, da pripada pravica do brez­
plačnega stanovanja in kuriva tu­
di šolskim upraviteljem, ravnate­
ljem gimnazij in srednjih strokov­
nih šol ter vodjem vzgojnih za­
vodov in dijaških domov — brez 
ozira na kraj njihovega službova­
nja s pogojem, da jim je (pover­
jena skrb za zgradbo šole oz. za­
voda.

S tem se imenovanim osebam 
!e varujejo pravice, ki so jih le-te 
že do sedaj uživale na osnovi 
zgoraj citirane uredbe z dne 8. 
VII. 1950.

Ostala določila osnutka niso 
načelnega značaja in pomenijo le 
podrobnejšo izdelavo glavnih na­
čel osnutka.

Prvo polletje 
in novi šolski koledar

Skoraj oboje hkrati smo letos 
končali: staro koledarsko leto in 
prvo šolsko polletje. Ta sovpad 
je bil vzrok mnogih negodovanj 
že takrat, ko se je novi šolski 
koledar pojavil šele kot predlog. 
2e tedaj je zaradi tega raslo 
nezadovoljsvo po šolah in dru­
žinah od dne do dne, dokler ni 
doseglo viška v novoletnih dneh.

Sicer je že bilo n umestnosti 
in neumestnosti novega šolskega 
koledarja marsikaj zelo tehtne­
ga napisanega in povedanega, a 
je kljub vsemu le ostalo pri 
»odloku«, da se z novim šolskim 
letom stari »vozni red« zamenja 
z novim. Cc vse doslej napisa­
ne in izrečene misli šolnikov in 
staršev o tem ukrepu niso na­
šle razumevajočih ušes, si ne 
domišljamo, da bo to naše raz­
mišljanje o istem vprašanju kaj 
vplivalo na to poglavje našega 
šolskega življenja. Zato bi se v 
teh vrsticah nikakor ne upali 
spuščati v debato o matematično- 
astronomski logiki novega šol­
skega koledarja (saj traja prvo 
polletje komaj 15 tednov, a 
drugo skoraj polnih 21 tednov!), 
temveč bi radi le kot kronisti 
zabeležili dve ilustrativni zgod­
bici, ki nam na dovolj zgovoren 
način pripovedujeta o življenj­
ski upravičenosti novega šolske­
ga koledarja.

Prav zanimivo in vznemirljivo 
je bilo tisti »strašni« dan, ko so 
delili spričevala. Povsod je člo­
vek lahko opazoval gruče otrok, 
Celo skalo čustovanj z vsemi 
odteniki si lahko videl na teh 
obrazih. Skozi vrata osnovnih 
šol so se ta dan vsiP,avali otroci 
kot škorci. Vse je viselo od njih: 
vezalke, kape v žepih, torbe od­
pete ... Ta dan se niso imeli 
časa pošteno obleči ob koncu 
pouka, ko so Jim razdelili knji­
žice. Vsak je pograbil svojo 
knjižico in kot vihar tekel proti 
domu. A ne vsi. Vmes so bili 
nekateri, ki so se prav ta dan 
počasneje in skrbneje naprav­
ljali na hodniku predi omarami 
kot druge dni. Tudi domov so 
šli počasi in previdneje.

Slučajno sem šel mimo neke 
ljubljanske osnovne šole prav v

času, ko je privihrala gruča 
otrok skozi vrata. Vse je bilo 
do pike tako, kot sem zgoraj 
povedal.

Došel sem otroka, ki je šel 
sam po cesti. Približal sem se 
mu in ga kar se da prijazno 
vprašal: »Zakaj pa ti danes ta­
ko sam in žalosten, satf ste ven­
dar dobili spričevala?*«

Ni me pogledal, odmaknil se 
mi je in se me hotel znebiti s 
tem, da je začel z nogo porivati 
Po cesti košček papirja. Nisem 
se dal prevarati. Se sem ga 
vprašal:

»Imaš lepo spričevalo?« — 
Takrat pa je bruhnil v jok, da 
so se mu oči hotele utopiti v 
solzah. Skozi krčevito ihtenje 
se mu je trgjalo:

»Računstvo in čitanje Imam 
dve, zato mi Dedek Mraz ne bo 
prinesel smučk . ..«

Hotel sem ga prijeti za roko, 
pa je že stekel do prvih vežnih 
vrat in smuknil skozi nje po 
temnih vegastih stopnicah v prvo 
nadstropje. Pri tem pa je tako 
glasno jokal, da je boleče od­
mevalo od sivih in hladnih sten 
stare hiše. Stal sem v veži, po­
slušal ta jok in zazeblo me je 
prav do kosti. Sele ob tem srce 
trgajočem joku otroka se mi je 
utrnilo spoznanje, ki ga prej niti 
slutil nisem:

Da, koliko otrok bo letos prav 
zaradi novega šolskega koledar­
ja ob svoje največje veselje! 
Kako smo kruti in nečloveški! 
Kot iz hudobije smo postavili 
konec prvega šolskega polletja 
tik pred novoletne praznike, te 
najlepše družinske praznike 
vsega leta. Ker ne vidim no­
benega pametnega razloga za to 
»reformo«, se sprašujem: »AH 
res samo zato, da bi toliko naših 
otrok oropali tistih skromnih 
darov novoletne jelke, ki so 
jim jih starši pripravljeni ku­
piti iz svojih revnih prihran­
kov?

Dobro ga poznam. Nikoli ga 
še nisem videl vinjenega. Iz­
vrsten delavec je, pošten mož 
in dober oče. Otroke ima kljub

zelo skromni plači vedno skrb­
no in čedno napravljene. Tri 
ima. Vsi hodijo v šolo.

Večer pred Silvestrovim pa le 
nisem mogel verjeti svojim 
očem. Vračal sem se po temni 
predmestni ulici proti domu. 
Iznenada se od nekega zidu od­
lepi črna zibajoča se gmota in 
se zamaje proti meni. Najprej 
sem se ustrašil, a kmalu sem 
to zibajočo se gmoto prepoznal. 
Bil je moj znanec, o katerem 
sem prej rekel, da’ ga še nisem 
videl vinjenega, da je dober 
oče in dober delavec.

»Kaj se vam je pripetilo, da 
ste nocoj takšen, kot vas še živ 
dan nisem videl?«

»Kaj ne veš?« zamrmra in se 
mi hoče postaviti na glavo pre­
ko roke, s katero sem mu po­
magal obdržati ravnotežje,

»Tri dni že pijem ... Otroci 
so krivi... in pa vi pro—pro- 
foksi hudičevi! Do letos so se 
mi otroci kar pridno učili... 
letos pa imajo... vsi trije 
cve—cveke ... ali veš ti... kaj 
so to cveki, pa ti, črna duša 
profesorska, že veš ... vidiš, in 
zato zdaj pijem ... Nič ... 
krampa! naj gredo kot jaz ... 
Ti, profesor, povej mi, ali naj 
verjamem najmlajšemu, ki ml 
je dvignil roke do laktov, ko 
sem ga hotel... saj veš, s pa­
som ... pa mi je rekel: — Ata, 
kaj me tepeš, saj cvek imam ... 
če se učim ali pa ne učim ... 
pa saj ne bi imel čveka, če bi 
me profesor še imel čas vpra­
šati...— No, povej!« je silil 
vame, »drugače ga bom nocoj 
za vse tri dni nazaj, ker me je 
nalagal.. •!«

Ko je vse to izdavil iz sebe, 
se mi je naenkrat zdel mnogo 
bolj trezen. Dopovedoval sem 
mu, naj ne tepe otrok, da je 
mogoče res zmanjkalo časa v 
šoli. Pa me je prekinil:

»Veš kaj, vrag vas vse vze­
mi... vas profesorje ... vse 
praznike ste nam letos požrli... 
g temi hudičevimi spričevali!«

V tem sva že prišla do nje­
govih vrtnih vrat. Hotel sem 
mu pomagati noter, a me je

sunil proč ... »Beži, hudiček 
profoks!« mj je še vrgel v obraa 
in me pogledal s tako kalnimi 
očmi, da sem skoraj odskočil. 
Nisem šel domov, obrnil sem s® 
nazaj proti mestu, križaril brea 
cilja in premišljeval:

Res, koliko družin bo Imelo 
letos skvarjene novoletne praz­
nike prav zaradi tega nesreč«* 
nega eksperimenta z novim šol­
skim koledarjem! Spomnil sen« 
se dela v razredu. Nimam ma­
turitetnega predmeta, pa vem, 
kako me je čas lovil. Prav res, 
še nobeno leto nisem imel tako 
neprijetnega občutka, ko sena 
zaključeval ocene, kot letos. Ču­
til sem, da marsikomu delam 
krivico z oceno, ki sem mu jo 
napisal, a pomagati se ni dalo. 
Ce nimaš časa vprašati za bolj­
šo oceno, ne moreš ničesar pri­
makniti. Tako se mi je letos 
godilo kot še nikoli, pa sem za­
čel spraševati za končne ocen® 
že prvo uro po konferenci. A 
to se ni godilo samo meni. Vsi 
profesorji so pritrjevali, da je 
zimski semester daleč prekratek, 
da ni časa za preverjanje zna­
nja, kar je lahko v mnogih ■pri­
merih vzrok za nehoteno nes­
polno ocenjevanje dijakovegi 
znanja. In kakšna muka je bilo 
letošnje spraševanje! Takšna kot 
še nikoli! Muka za profesorje 
in muka za dijake. Zadnji me­
sec se je skoraj vse delo na 
šolah osredotočilo le na lov za 
semestralnimi ocenami. Učna 
snov je vsakemu profesorju 
ostala na isti točki. Tako dob­
ljene ocene niso mogle postati 
odraz resničnega znanja otrok. 
Opazoval sem po šolah. Vsi, 
učitelji in profesorji, so bili vi 
teh dneh kot na trnju. Spra­
ševati je bilo treba hitro in 
ekspeditivno. Ali je potem res 
čudno, če je dobil kak dijak ne­
gativno oceno mogoče res pran 
zaradi te naglice? Za ocenjeva­
nje je treba miru in časa. Tega 
pa nj in biti ne more v dneh 
pred novoletnimi prazniki...

Samo ti dve kratki zgodbi smo 
zapisali pod zgornji naslov, če­
prav bi jih mogli — to lahko 
trdimo — še precej več. Priznati 
moramo, da je bilo takih situa­
cij v novoletnih dneh v naših 
družinah vse polno. In skoraj 
vse so bile odraz novega šolskega 
koledarja. Jezila me je vsa ta 
naša kratkovidnost, ko znamo 
samo pisati odloke, na otroke inf 
na ljudi, zaradi katerih pa »re­
formiramo« šolo, docela pozab­
ljamo. To se nam že maščuje in 
se nam bo še bolj, če bomo 
spreminjali šolo mimo zakonom 
življenja in mimo zakonov otro­
kovega duševnega sveta.

Poslušal se v novoletnih dneh 
matere in očete na cesti, v 
trgovinah, na tramvaju, na tr­
gu — in iz besed vseh je zve­
nelo isto razočaranje nad letoš­
njimi »uspehi« v šolah ...

Poslušal sem otroke in dijak® 
v šolah, povsod isto razočaranje 
nad šolo in njenim nerazume­
vanjem mladosti. »Kaj nam res 
hočete vzeti z novim šolskim 
koledarjem še edino veselje, ki 
ga imamo, to je sneg in smu­
čanje?« me je vprašal eden naj­
boljših dijakov v osmi šoli. Pri­
znam, da mu nisem znal odgo­
voriti ...

Poslušal sem v novoletnih 
konferenčnih sobah. Povsod isto 
spoznanje, vzniklo iz prakse, da 
bi bilo treba zimski semester 
prej podaljšati ko skrajšati, če 
hočemo priti do bolj pravičnih 
semestralnih ocen kot smo prišli 
letos. Prvo polletje je kot zim­
ski čas optimalni študijski čas 
za mladino in v tem času se d4 
največ storiti, ker je duh otrok 
š« dokaj spočit. A letos se nam 
je zgodilo, da smo skoraj s silo 
napodili mladino počivat prej, 
preden se je ob svojem delu 
res utrudila.

Kdo bo nosil lep kos krivde 
za to? Odkrito lahko rečemol 
življenjsko in psihološko neute­
meljeni ukrep o novem šolskem 
koledarju. -k-c ,

predstavlja eaključno faz|o v 
izvajanju odlokov kongresa v 
Opatiji. Poročila so potoatzaila. 
s kakšnimi vprašanji se bavijo 
naša združenij/a. Iz njih je raz­
vidno, da se naša združenja ne 
bavijo le z ozkim! problemi, 
temveč z družbenimi rprašanjl. 
Čeprav je bil že sprejet zrikom 
o družbenem upravljanju šiol, 
je naše združenje dalo še vrsto 
predlogov. Res je, da šolski od­
bori te niso postali v pravem 
©miri« družbeni organi, saj se 
dogajajo stvari, o katerih je 
govoril tov. Majhen. Talki pri­
meri pa niso potem samo stvar 
prosvetnih delavcev, temveč čse 
nate javnosti. Prv) pa morajo 
intervenirati prosvetni delavci, 
da se ne bi spačili zakoni druž­
benega upravljanja.

Ti dve vprašanji morata bit! 
v središču naše pozornosti, po­
leg tega pa se morajo naša 
združenja baviti tudi z materi­
alnimi vprašanji naših šol. Po­
zitivno je, da sto govorili o 
materialni bazi naših šol.
TOV. PENDJER (HRVATSKA)

Pozdravljam vas v imenu 
Združenja učiteljev in profesor, 
jtev Hrvatske. Ob poslušaniu 
referatov sem se spomnil dveh 
stvari. Tud; pri nas so gradili 
eksprlmentalno Solo, ki je stala 
800 milijonov dinarjev. Gradi­
mo pavih tonsko šolo za 290 
milijonov dinarjev. Vendar pa 
se pri nas pouk vrši že v treh 
izmenah, a kmalu sle bo mora! 
celo v štirih. To je žalosten ro-

fav. Naše društvo ni pristopim 
k problemu šolskega prostora 
študiozno in ni razvilo širše 
propagande.

Tudi stanovanjsko vprašanje 
je zelo aktualno zlasti v repu- 
pubHških centrih. Premalo smo 
se naslonili na lastne sile. Všeč 
mi je, da ste v Ljubljani osno­
vali lastno stanovanjsko zadru­
go. Morali bi to razširiti na vso 
republiko. Težko je predvsem 
stanovanjsko vprašanje za uči­
telje na vasi, kadar gredic v 
pokoj.

Tov. Trobiš
Omenil; ste že zadrugo Pro- 

svetar, ki gradi stanovan|ja v 
Ljubljani. Na zadnjem občnem 
zboru smo ugotovili, da stano­
vanjskega vprašanja ne bomo 
mogli rešiti, če ga ne bomo za­
čeli reševati s®mi. V minulem 
letu je prište do ustanovitve 
zadruge, ki gradi 41 stanovanj. 
V leseni bodo dobili prvi pro­
svetni delavci lastna stanova­
nja. Pri tem smo imeli nekate­
re ugodnosti; izreči moramo vse 
priznanje bivšemu MLO Ljub­
ljana za določene olajšave. To 
pomeni, da je samostojna 
akcija možna in tudi edino 
konkretna rešitev, kajti tudi v 
Ljubljani nam v dveh letih ni 
uspelo dobiti niti eno stanova­
nje za prosvetnega delavca. Iz­
reden pritisk na zadrugo pa je 
s podeželja.

V Ljubljani In tudi zunaj se 
je v zadnjem času mnogo govo­

rilo lo razslpništvu pri grad­
njah šol. Sam sem nekoliko 
bolj kritičen. Pretirano bi bilo 
ireči, da gradimo luksuzne šo­
le. Res pa je, da bi pri načrto­
vanju morali prosvetni delavci 
imeti večjo besedo.

Tov. Isakovič (Beograd)
Reč; moram, da se mi zdi ze'lo 

koristna vaša stanovanjska za­
druga. V najkrajšem času pa 
bomo morali reševati še prob­
lem prosvetnega delavca na po­
deželju. 2e danes se dogaja, da 
dela učitelj 35 lot, ob upokojit­
vi pa ne ve, kam stanovat. Tud' 
takim tovarišem se mio rajo za- 
siigurati stanovanja. Ce sferbi- 
mo za ljudi, izpolnjujemo navo­
dilo sindikata. Mnogih proble­
mov ne moremo L Loj rešiti. Ve­
mo, da je ljudska revolucija 
uspela In da je kulturna revio- 
lucija daljši proces od nje, a 
naša osnovna naloga Je, da raz­
vijemo kulturno rcvo.ucijo ter 
bratstvo In enotnost naših na­
rodov. Vemo za svtoje naloge 
in ne bomo bežali pred težkoca- 
mi. Delamo za dvig novih poko- 
ienj in zato moramo zahtevati, 
da dobi šola tistio mesto, ki ji 
v družbi pripada. T-namo visok1 
cilje, zato nia smemo skopariti 
tam, kjer j« treba dvigniti 
kulturno stopnjo širofcib slojev 
našito narodov. Posel, ki ga 
opravljajo prosvetni delavci v 
kulturni revoluciji, je delikaten
ir -vV'’-1 rarvmov.

(Diskusijo o tisku priobčimo 
prihodnjič.)

Seja sveta za prosveto 
in kulturo LRS

Dne 6. februarja je bila zopet 
redna seja Sveta za prosveto in 
kulturo LRS. Svet je na tej 
seji podelil letošnje Prešernove 
nagrade znanstvenikom in umet­
nikom, o čemer so dnevniki že 
obširno poročali. Poleg te točke 
pa je Svet odločal še o neka­
terih šolskih in materialnih za­
devah, ki nas bodo zanimale.

Najprej je odobril v načelu 
predmetnik in učni načrt za 
srednjo vzgojiteljsko šolo v 
Ljubljani ki se je, kakor že 
poprej učiteljišče, spremenila v 
petletno šolo. Zatem je sprejel 
začasni pravilnik o popravnih 
izpitih. Pravilnik iz leta 1951 
je bilo namreč treba prilagoditi 
veljavnemu šolskemu koledar­
ju, po katerem bodo dijaki 
nižjih gimnazij (od I.—IV. raz­
reda) in dijaki zaključnih raz­
redov gimnazij, učiteljišč, sred­
nje vzgojiteljske šole jn sred­
njih glasbenih šol letos oprav­
ljali popravne Izpite v junij­
skem roku. Za dijake v nižjih 
razredih ginir«rHo bodo ravna­
teljstva po zaključku pouka or­
ganizirala neobvezne priprav­
ljalne krožke.

Živahna debata se je razvila 
nato ob vprašanju šolskega ko­
ledarja, ki ga Svet na zahtevo 
javnosti znova postavlja na 
dnevni red. Kakšnih konkret­

nih sklepov tozadevno zaenkrat 
še ni sprejel, pač pa bo odbor 
za šolstvo pripravil gradivo do 
prihodnje seje. Vendar tudi 
tedaj SRK ne bo razpravljal o 
šolskem koledarju v tem smdslu, 
da hi izdal nov predpis o njem, 
ampak bo le formuliral svoje 
stališče kot predlog zveznemu 
izvršnemu svetu. Odbor za pro­
sveto pri zveznem izvršnem 
svetu pripravlja namreč ured­
bo, ki bo zajela nekatere naj­
važnejše predpise glede režim* 
v splošnoizobraževalnih In stro­
kovnih šolah; popravni izpiti, 
nižji tečajni izpit, sprejemni 
izpit, matura pa tudi šolski 
koledar. Ta in še nekatera dru­
ga vprašanja so take narave, 
da jih bo treba na vsem iugo- 
slovanskem ozemlju rešiti n« 
enoten način.

Svet je tudi razpravljal o 
nujnosti, da se ustanovi stalna 
komisija, ki se bo bavila s 
vprašanji gradnje in opreme 
šol in ki bi bila tudi pristojna 
za dajanje mnenj o pedagoški 
smotrnosti gradbenega načrta. 
Komisija bo delala v sklopu 
Komisije za proučevanje šol­
stva.

Kot zadnja točka dnevnega 
reda je prišel na vrsto osnutek 
uredbe o pravici učnega osebj* 
do brezols^esa kurfva in stfr*
novah ja. (Glej članek!) |
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Metode proDčevanja in izobrazba badrov 
za gospodarstvo

O važrKVjfe vzgoje in izobraz­
be stroki/vnega kadra ni po­
trebno 4: posebej govoriti. Ker 
smo spr_*di priprav za reformo 
in zw nekatere bistvene spre- 
l»eryoe v šolstvu, imam namen, 
doVakniti se elementov, ki jih 
b^mo pri vzgoji in izobrazbi 
'/.rokovnih kadrov morali upo- 
fitevati. Reforma strokovnih šol 
»e bo morala naslanjati na ne- 
Ikatera dejstva, ki jih terja naše 
jgospodarstvo.

V Slovenji je v nižjih stro­
kovnih šolah po podatkih SPK 
LRS zastopanih okrog 150 raz­
ličnih poklicev, nova nomenkla­
tura pa jih predvideva preko 
2000. Torej se pojem reforme 
stokovnih šol znatno razširja 
na reformo vzgoje in izobrazbe 
strokovnih kadrov. To pa tudi 
zaradi tega, ker:

1. V našo poizvodnjo priha­
jajo in bodo še prihajali kadri 
tako iz šol kakor tudi iz pod­
jetij, kjer so se učili (velja za 
kvalificirane poklice).

2. Zahteve za tiste poklice, za 
katere se pripravljajo učenci v 
šolah, In za tiste poklice, za ka­
tere se pripravljajo s priučeva- 
njem na delovnih mestih, so 
enake.

3. Proizvodnja dobiva Po poti

priučevanja na stotine delavcev, 
ki se uče raznih poklicev, torej 
neprimerno večje število, kakor 
pa jih dajo strokovne šole. Zato 
moramo obe poti (strokovno 
šolo in priučevanje na delovnih 
mestih) obravnavati kot enako 
pomembni.

Zato upravičeno lahko zahte­
vamo, da reformo vzgoje in 
izobrazbe strokovnih kadrov gle­
damo kot celoto, ker strokovne­
ga šolstva in izobraževanja v 
proizvodnji ni mogoče ločiti.

Metode proučevanja.
Reforma vzgoje strokovnih 

kadrov ne bo popolna, če si ne 
bomo uredili priučevanja. Ana­
liza, kako se naši vajenci uče 
praktičnega dela, kaže, da ima­
mo neizkoriščen čas, ki je za 
učenje na razpolago. Vsakdo ve, 
da ustrezna metoda da tudi bolj­
še rezultae pri učenju praktič­
nega dela. Primerjava rezultatov 
šol s 'praktičnim poukom in va­
jenskih šol kaže, da se proble­
mom, kako poučevati praktično 
delo; mojstri v industrijskih 
šolah posvečajo, mojstri pri uče­
nju vajencev pa manj. 100 va­
jencev in učencev šol s praktič­
nim poukom je pri preizkušnji 
pokazalo sledeče rezultate:

Končni rezultati praktičnega dela
Ce primerjamo vajence v obrti, industriji in učence indu­

strijskih šol v odstotkih, so rezultati sledeči:

Dosegljive točke:

Vajenci v obrti 
Vajenci v industriji 
Učenci industrijskih šol

Ocena po vrstah dela:

Dosegljive točke: 
Vajenci v obrti 
Vajenci v industriji 
Učenci industrijskih šol

tarja dovolj pove. Nekateri va­
jenci nimajo sistematičnega po­
uka, ki je za prvi letnik prav 
posebno važen. Vajenci, ki so v 
tovarnah pod posebnim nadzo­
rom, ali kot pravimo, da se uči­
jo v vajenskih kotičkih, so se 
mnogo bolje odrezali kakor v 
tistih podjetjih, kjer se uče sa­
mostojno. Popolnoma nedvomno 
je tudi, da sta sistem in meto­
da, ki sta uvedena v industrij- 
»kih šolah, dala dobre rezultate.

Skupna Me- Rav­ Hot­ Lič­
oce na
povpr.

re nost nost nost

100 40 15 18 26

67,81 82,4 63,6 61,9 52,2
75,08 79,7 72,8 72,8 58,5
86,04 96,7 81,0 77,0 79,7

Pilje­ Seka­ Žaga­ Reza­ Vrta­
nje nje nje nje nje

"54 15 18 5 8
63,2 77,2 68,9 59,3 84,1
70,1 82,6 82,6 65,7 82,8
86,4 86,4 84,1 67,0 99,5

nen- Kakor je znano, se mojstri
poslužujejo predvsem dveh na­
činov pri učenju praktičnega 
pouka:

1 Metoda pripovedovanja.
2 Metoda kazanja.
Metoda, kjer se samo pripo­

veduje, je za učenje praktičnega 
dela brez dvoma slaba, če ne 
upošteva še vidikov, ki so pri 
praktičnem delu nujni (položaj 
učenca, sposobnosti, izkustvo 
itd.).

Metoda kazanja je lahko zelo

uspešna, če predvideva principe, 
ki So za priučitev praktičnega 
dela nujni: postopnost, sistema­
tičnost, analiza dela, položaj, 
dosežemo znanje, sposobnosti itd.

Obstaja še druga metodg, ki je 
dala izredno dobre rezultate in 
s katero pripravlja zvezni cen­
ter za vzgojo kadrov v Zagrebu 
kader za podjetja. Ta metoda 
priučevnja je zelo enostavna in 
jo je možno v zelo kratkem ča­
su posredovati tistim, ki se 
ukvarjajo s priučevanjem novin­
cev ali osebja, ki ga je treba 
naučiti novih del. S to metodo 
priučevanja so dosegli lepe re­
zultate pri priučevanju v Ame­
riki, Franciji, Angliji in zapad- 
nih državah- Kateri so osnovni 
principi te metode?

1. Celotna metoda sloni na 
izkustvih priučevanja v indu­
striji.

2. Metoda je izraz zbranih Pe­
dagoških principov, ki so sploš­
no znani, jih pa posredujejo na 
tako poljuden način, da &0 'ah- 
ko umljivi vsakomur.

3. Osvajanje metode sloni na 
praktičnih nalogah iz poklica, v 
katerem dela kandidat. Celotno 
delo pri podajanju snovi sloni 
na tem, da se tečajniki (moj­
stri) prepričajo o pravilnih in 
nepravilnih načinih učenja.

4. Metoda daje udeležencem 
jasne pojme o

— pripravi za priučevanje:
— programu organizacije izo­

braževanja (ne glede na 
stroko ali poklic); 
analizi dela (posamezne 
operacije so razdeljene na 
važne faze, te pa na posa­
mezne ključne točke; se *'■ 
niso točno izvedene, so 
ogrožene kvaliteta, varnost 
človeka in lahka izvedba.

5. Poučevanje praktičnega de­
la sloni na sledečih principih:

a) psihološka priprava tistega, 
ki ga želimo poučiti, označitev 
smotra dela, vzbujanje učenče­
vih interesov in zagotovitev 
ustreznega položaja (drže, me­
sta, kjer najbolje vidi ali dela);

b) kako na najbolj uspešen 
način pokažemo določeno delo 
z označitvijo posameznih faz in 
ključnih točk. Pri tem pa je 
posebno važno, koliko lahko uče­
nec naenkrat osvoji;

c) v tretjem delu pa je ob­
razloženo, kakšen je proces 
osvajanja, to je, kako je učenec 
razumel In kako delo izvršuje 
pod kontrolo mojstra. To se vrši 
tako dolgo, dokler učenec ne 
zna;

d) v četrtem delu se prične 
samostojno delo učenca, vendar

$010 OB VEZNI OTROCI V LETU 1953/i6 IN Sf/il
K članku na prvi strani

še pod nadzorstvom mojstra, 
dokler je potrebno. Učenec pre­
haja polagoma na popolnoma 
samostojno delo.

Opisana metoda je prikazana 
seveda zelo skopo in drugače 
tudi ni mogoče. Ima pa namen, 
da zainteresira tiste, ki morajo 
upoštevati, da je metoda pri­
učevanja tudi del reforme. Ni­
kjer seveda nd rečeno, da je 
potrebno osvojiti prav to, toda

eno je gotovo: dokler ne bo 
problematika metode priučeva­
nja prodrla kot sistem, tako 
dolgo ni mogoče reči, da smo za 
izobrazbo mojstrov storili tisto, 
kar je pptrebno. Kako posredo­
vati praktično delo pa je pro­
blem: kakšnih metod se poslu­
ževati, je tudi še nerešeno vpra­
šanje. To pa je eden izmed ele­
mentov reforme v izobrazbi ka­
dra za naše gospodarstvo.

Bertoncelj Ivan

Karel Vršič se je za 
vedno poslovil

V Zavrču in Markovcih se Je 
v sredo, 11. januarja 1956, poslo­
vilo od svojega uprav,telja, kul­
turnega in politmčnega delavca 
Konrada Vršiča veliko število 
šolske mladine, učiteljstva, funk­
cionarjev oblasti in množičnih or­
ganizacij ter ostalega prebivalstva 
iz Haloz in Prujiskega polja.

Pokojni Konrad Vršič je bil 
rojen 23. oktobra 1909 v Novi 
vasi pri Markovcih. Osnovno šo­
lo je obiskoval v Markovcih, niž­
jo gimnazijo v Ptuju in učitelji­
šče v Mariboru, kjer je leta 1935 
maturiral. Po končani maturi n 
odslužitvi kadrovskega roka je bil 
dalij časa brezposeln. Leta 1937 
je bil nameščen na osnovni šoli 
Ddbje pri Plamimi In opravi!_ v 
Ljubljani leta 1940 strokovni iz­
pit. Nemški okupator ga je takoj 
po okupaciji zaprl na Borlu; po­
zneje je bil kot politično nevaren 
premeščen v taborišče Kaifenbeg, 
kjer je bil na prisilnem delu do 
jeseni 1944. leta, od koder je po­
begnil in se vključil v Kozjanski 
odred ter ostal v NOV do osvo­
boditve. Po osvoboditvi ie bil de­
mobiliziran in junija 1945 je na­
stopil službo na sedemlerki v 
Dobju pri Planini ter postal njen 
upravitelj. Tu je opravljal tud. 
funkciio tajnika KLO Dobie, se.

kretarja OF in KP. S premestit­
vijo v ptujski okraj leta 1949 je 
postal šolski upravitelj na osem­
letni šoli v Zavrču, kjer je poleg 
svojega poklicnega dela opravljal 
razne funkcije v masovnih orga­
nizacijah SZDL, RK, osnov. org. 
ZK, Prosvetnem društvu itd. Kot 
bivši partizan in rezervni kape­
tan je veliko pomenil tudi za 
predvojasko vzgojo. Bil je več let 
komandir centra, ki je pod njego­
vim vodstvom osvojili prvo mesto 
v okraju.

Za vse to požrtvovalno in ne­
sebično delo mu je ljudska oblast 
dala večkrat priznanje in nagra­
do, leta 1951 pa je bil odlikovan 
z medaljo za hrabrost.

Tov. Konrad Vršič nas je za­
pustil sredi velikega dela. Muč.ti 
ga je začela zavratna bolezen in 
tudi operacija meseca avgusta lan­
skega leta mu življenja ni mogla 
rešiti. Umrl je v strašnih mukah.

Izmed govornikov, k. so se po­
slovili od priljubljenega učitelja 
in vzgojitelja, je govoril tudi na­
čelnik Tajništva za prosveto in 
kulturo ter predsedn.k sveta Svo­
bod in ljudsko-prosvetnih društev 
tov. Stane Stanič.

Dragi tovariš Konrad!
Kdo bi si mislil, da se bomopc 

nekaj letih Tvojega prihoda mo-

Šolske ekskurzlie
Učitelj, ki želi imeti v šoli 

člmvečji uspeh, se mora poslu­
ževati različnih metod. Kaj po­
maga v prirodopisu govoriti o 
raznih živalih, ki jih pri nas ni, 
o kraških pojavih, o izrabljanju 
toplotne energije, o električnem 
toku In njega uporabi, o tovar­
nah In podobno, če dobe učenci 
o tem le bežno sliko iz učitelje­
vega pripovedovanja ali Iz borih 
učil oziroma slik. Vemo namreč, 
da je zelo malo šol, ki imajo 
dosti dobrih učil. Vsekakor bodo 
učenci imeli mnogo več od tega, 
če bodo to. o čemer se učijo, tudi 
videli. Iz prakse aamreč vem, 
da so učenci pri pouku kemije 
mnogo laže dojeli snov o kraških 
pojavih ter si ;o tudi mnogo bo­
lje zapomnili, ker smo lansko 
leto obiskali Postojnsko jamo. 
Spotoma pa smo videli tudi Ki­
dričevo, Store, Trbovlje itd. Ve-

L 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10 11. 12. 13. 14. 15. z električnim vlakom, kar je bilo
1. 35.918 . . 1. 332 1. 36.250 175 1948 28.752 1954 30.009 zanje nekaj nepopisno veselega,
2. 32.959 — rs 2. 327 2. 33.286 172 1947 28.220 1953 31.277 saj bodo o tem doma vsakomur
3. 31.656 — — rr — 3. 385 3. 31.941 170 1946 27.721 1952 32.148 pripovedovali.
4. 28.777 — — — 4. 216 4. 28.993 120 1945 19.840 1951 30.702 Seveda je potrebno, da Ima
1,—4. 129.310 — =3 — L—4. 1160 L—4. 130.470 637 Sk. 104.533 Sk. 124.136 učitelj na izletu odprte oči in da
5. 10.207 1. 155.55 i. 5.781 5. 166 5. 31.709 138 1944 22.582 1950 32.251 učenca na vse zanimivosti opo-
6. 6.906 2. 12.346 2. ' 4.779 6. 127 6. 24.158 169 1943 27.542 1949 30.662 zarja. Delo v šoli mu bo potem
7. 3.835 3. 7.886 3. 3.728 7. 51 7. 15.500 167 1942 27.396 1948 28.550 mnogo lažje.
8. 1.737 4. 4.991 4. 2.908 8. 26 8. 9.662 163 1941 26.681 1947 28.038 Na podlagi teh dejstev torej
6.-8. 22.685 L—4. 40.778 L—4. 17.196 5.-8. 370 5.-8. 81.029 637 Sk. 104.201 Sk. 119.501 prirejamo šolske ekskurzije In
L—8. 151.995 1—4. 40.778 1—4. 17.196 1,—8. 1530 I.-8. 211.499 1274 Sk. 208.734 Sk. 243.637 iz.«>te. Toda poglejmo pobliže.

Zgornja razpredelnica nam prikazuje od 1. do 13. kolone Število šoloobveznih in šoloobi- 
ekujočih otrok v šolskem letu 1955-56. Podrobno: rubrika 1. in 2. osnovne tn osemletne šole 
(razredi dn število učencev; rubrika 3. In 4. samostojne nižje gimnazije (razredi in število 
učencev); rubrika 5. in 6. popolne gimnazije; nižji razredi (razredi in število učencev); rubri­
ka 7. in 8. pomožne šole; rubrika 9 in 10. skupno število otrok, ki obiskujejo šolo; rubrika 11. 
število otrok, ki šole ne obiskujejo; rubrika 12. Jo 13. rojstno leto in število šoloobveznih otrok 
v šol. letu 1955-56; rubrika 14. in 15. rojstno leto in števiio šoloobveznih otrok v šolskem le­
tu 1961-62.

kako je s temi izleti. Mi, na pri­
mer, smo na skrajnem koncu 
Slovenije. Ce hočemo videti ne­
kaj, kar bi nam koristilo pri po­
uku, moramo daleč z vlakom. 
Naši izleti so torej zvezani s 
precejšnjimi Izdatki. Tako se 
zgodi, da učenci imajo denar za 
izlet, nima pa ga učitelj. Na naši

šoli je namreč socialno stanje 
učencev kar dobro.

Tako se zgodi, da učitelj! ne 
prirejajo s svojimi učenci niti 
najkrajših ekskurzij, ker se 
upravičeno boje materialnih Iz­
datkov, ki so s tem v zvezi. S 
tem so torej učenci prikrajšani 
za izlete po naši domovini. Zave­
dati se namreč moramo, da so 
med učenci, posebno na vasi, 
mnogi taki, ki po izstopu iz šole 
ostanejo doma. Posebno velja to 
za dekleta. Fantje imajo še pre­
cejšnjo možnost, ko bodo šli k 
vojakom.

Nikoli ne bom pozabil Izleta, 
ki bi ga morali Imeti s III. raz­
redom gimnazije. Zjutraj, ko 
smo prišli na vlak, naše razred­
ničarke ni bilo nikjer. Tekli smo 
ponjo domov, solznih oči in v 
strahu, da bomo vlak zamudili. 
Ko smo pritekli do njenega do­
ma, nam je rekla, da ne bo šla, 
ker je vreme nestanovitno. Če 
pa želimo na izlet, naj gremo z 
ostalimi razredi. Nekateri vztraj­
nejši smo se po sili priključili 
ostalim razredom, in ker smo 
bili brez svojega razrednika, smo 
sami tavali do večera po Mari­
boru.

Mnogi učitelji se namreč izra­
žajo takole: »Lansko leto sem 
potrošil na izletu okrog 3090 di­
narjev. Jaz pa sem potrošila 
okrog 2000 dinarjev itd., kar se 
mi je poznalo še naslednji me­
sec. Letos ne grem nikamor, ali 
pa nekam v bližino. Ce bodo 
otroci hoteli iti, bodo šli, če ne, 
pa naj ostanejo doma. Saj me 
nihče ne more prisiliti, da grem 
na izlet in trošim svoj denar.«

če bi tako pregledali šolske 
kronike našega okraja ali pa tu­

rah za vedno poslovitii od Tebe. 
Prišel si kot človek, poln elana, 
poln živlljenja in hotenja, poln 
idealizma, da vzgajaš in učiš svoj 
narod o vsem tem, kar je lepega, 
poštenega, dobrega m plemenite­
ga, da vzgajaš svoj narod v duhu 
socialističnega patriotizma. Prišel 
si med ta haloška svet zato, da 
daš temu ljudstvu vse ono, kar 
lahko da svojemu narodu pravi 
slovenski učitelj.

Tako si bil TL, dragi Konrad! 
Neumoren v svojem dedu in pri­
zadevanju za haloškega človeka, 
do katerega si čutil vso toplino in 
polagal vsakdanjo skrb. Tvoje de­
lo ni bilo samo v šolli med mla­
dino, ki si ji bil pravd oče in sve­
tovalec, Tvoje delo je bilo na 
vseh popriščih našega življenja, 
prav posebno pa si se zavzel za 
kulturno rast Haloz in haloškega 
človeka.

Danes se poslavljam od Tebe 
kot Tvoj šef, v katerega si im dl 
veliko zaupanje, poslavljam se od 
Tebe v imenu Svobod in lijudsko- 
prosvetnih društev našega okraja, 
v imenu vseh kulturnih delavcev, 
ki so Te spošroval! in cenili Tvo­
je delo. Omahnil si prej, predno 
si dokončal postavljen si življenj­
ski načrt. Omahnil si sredi veli­
kega dela, ko naš narod kuje sre­
čo in boljše življenje slehernemu 
našemu človeku in državljan ju. 
Omahnil si prej, predno bi Ti lah­
ko izročili zasluženo diplomo zj 
10-letno nesebično in požrtvoval­
no delo na kulturno prosvetnem 
področju, s katero Te je odliko­
val Svet Svobod In Ijudskopro- 
svetnih društev našega okraja in 
katera bi Ti naj bila izročena ot 
Dnevu kulturnega praznika slo­
venskega naroda 8. februarja.

Za vse to delo naj Ti bo ob 
slovesu izrečena večna hvala vseh 
nas, ki smo delali s Teboj, in vseh 
tistih, s katerimi si delal tako ne­
umorno Ti sam!

Spi mirno v lepi osvobojeni in 
s krvjo prepojeni slovenski zem­
lji, katero si tako neizmerno lju­
bil, se zanjo boril, delal in umrl.

S. Stanič

di katerega drugega okraja, bi 
najbrž videli zelo porazno sliko 
glede ekskurzij in izletov.

Zato se ne smemo čuditi, Se 
učenci, ko šolo končajo, ne od­
nesejo iz nje lepih spominov, če 
nas mogoče niti ne pozdravijo. 
Nikomur ne morejo pripovedo­
vati, kje vse so bili in kaj vse so 
videli na šolskih izletih, ko pa 
nikdar nikjer bili niso. Ne po­
zabimo namreč tudi na to, da se 
na izletih lahko učitelj in učenci 
zelo zbližajo. Ob izstopu Iz šole 
znanje učencev ni zadovoljivo, 
ker je pač bilo pridobljeno le 
teoretično. Niso pa imeli prilike 
videti naših velikih pridobitev. 
Mirno lahko trdimo, da je nji­
hova razgledanost premajhna. 
Torej ni vsega kriva prenatrpa­
nost učnega načrta in odpor 
učencev do učenja, krivi smo tu­
di mi, ki nismo učencem nudili 
tega, kar bi morali.

Res pa je, da je učiteljstvo še 
mlado, da ima torej nižje plače 
in si mora nabaviti enkrat eno, 
drugič drugo, tako da mu plača 
komaj zadostuje za vsakodnevne 
potrebe. Starejši so poročeni, 
imajo družine in potrebujejo 
več. Šolski Izleti so zvezani s 
stroški in jih mnogi učitelji tež­
ko žrtvujejo. Zato bi po mojem 
mnenju in tudi po mnenju mno­
gih tovarišev bilo potrebno, da 
bi bili stroški učiteljev, ki jih 
imajo na izletih, povrnjeni. Mno­
gi namreč mislimo, da v seda­
njih časih nihče ne more zahte­
vati, naj učitelj troši svoj denar 
za šolske izlete, posebno daljše. 
To je pač odvisno predvsem od 
njegove dobre volje in požrtvo- 
valnostl. Vemo pa, da so izleti 
za kvaliteten pouk nujno potreb­
ni. Učitelj, k! s svojimi učenci 
ne hodi na šolske ekskurzije in 
izlete, pa po mojen mnenju ne 
more biti dober učitelj.

Ali za podeželska* 
telesno vzgojo 
res ni sredstev

Otroci In učitelji smo pozdrav 
vili sklep o zvišanju ur telesna 
vzgoje na nižjih gimnazijah* 
Toda na žalost nam to v Sve­
čini nič ne pomaga, saj nimamo 
ne letnega telovadišča ne telo­
vadnice in ne orodja. Po dolgi 
in težki borbi smo končno do­
segli, da imamo telesno vzgojo 
v kino dvorani, sicer bi morali 
imeti telesno vzgojo na prostem 
v blatu ali pa v razredih. Je 
pa kino dvorana tudi edini pri­
merni prostor, ki pa je izkori­
ščen za kino samo dvakrat te­
densko ... Kljub temu nam od­
govorni ljudje stalno pretijo, da 
bodo prepovedali izvajanje te- 

Tesne vzgoje v dvorani, češ da 
se kvarijo tla, peči, stoli itd.

Nižja gimnazija v Svečini si­
cer ima svojega strokovnega 
učitelja za telesno vzgojo, ki pa 
kljub temu, da je sam navdušen 
telovadec, ne more dati otrokom 
to, kar hi jim lahko dal, če bi 
imel na razpolago rekvizite za 
telesna vzgojo. Res je tudi, da 
se lahko izvaja telesna vzgoja 
tudi brez orodja, toda če učiš 
leto za letom telesno vzgojo brez 
za' to potrebnih rekvizitov, te­
lesna vzgoja izgubi privlačnost.

Na prostem sem sicer posta­
vil kroge, drog, kozo, visoko 
gred ter jamo za skok v višino 
in daljino, toda v deževnih in 
zimskih mesecih smo le nave­
zani na dvorano. Edini izhod 
je prav zares razred. Sem pa 
odločno proti telovadbi v razre­
du. Ker nimam orodja, izkori­
stim prav vse rekvizite, ki mt 
lahko služijo pri telesni vzgoji. 
Tako uporabljam navadno vrv 
kot dolgo in kratko kolebnico, 
slamarica, napolnjena z žaga­
njem. mi služi za blazino. Kar 
vesel sem, ko vidim, s kakšnim 
veseljem dijaki izvajajo talno 
telovadbo. Kadarkoli jo hočem 
prekiniti, me prosijo, naj jih še 
malo pustim. Mislim si, kakšno 
veselje bi Imeli, če bi imeli pra­
ve blazine in vsaj še kozo.

Poznam nekaj nižjih gimnazij, 
ki imajo dosti orodja, še celo 
preveč ga imajo, nimajo pa uči­
telja telesne vzgoje. Še več, v 
teh krajih sploh nimajo telesno- 
vzgojnega društva »Partizan«, 
medtem ko imamo mi . zelo 
močno društvo.

Nadalje imamo v Svečini tudi 
prostor za letno telovadišče, ki 
leži tik ob gimnaziji. C.m je bilo 
dodeljeno nižji gimnaziji za let­
no telovadišče, smo takoj pokli­
cali geometra, ki je parcelo iz­
meril in naredil podroben na­
črt, ki pa žal še danes leži v 
šolski pisarni. Prepričan sem, da 
bolj primernega prostora nima 
nobena šola v mariborskem 
okraju.

Včasih dajemo ogromne vsota 
za šport, od katerega imamo le 
malo koristi. Mnenja sem: manj 
reprezentiranja in več denarja 
za gradnjo športnih objektov, ki 
bodo naši mladim res koristili. 
V Svečini,

Rajko Kogelnik

Uredništvo prosi vse dopisni­
ke Prosvetnega delavca za pri­
stanek, da bi bil v bodoče vsak 
njihov prispevek objavljen s 
polnim podpisom. Poslej član­
kov s šifro ne bi več objavljali, 
brez podpisa pa le prispevke 
odgovornih članov redakcijskega 
odbora.

Uredništvo
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Problem družine in vzgoje
I. UVOD

V nekem poljudnem članku o 
Otroški vzgoji sem bral med 
drugim tudi tale stavek: »Vzgo­
ja otroka se prične že pred 
poroko«. Ta zgrizem smatram 
aa fino izmed najvažnejših uglo- 
toviitev pri raziskovanj u sploš­
nega vzgojnega problema. Iz 
vsakdanje izkušnje je znano, 
da ml vsakdo dober vzgojitelj m 
to ne samo da ne zna vzgajati 
termtač je tudi sam nevzgojen. 
Ta problem pride do svojega 
polnega daroizia piosebno pri 
družinah, k’eir sta zakonca še 
ze»o mlada (recimo, da sta še 
študenta), seveda lahko isti 
pojav opazimo tudi pri obi­
čajnih zakonih.

Pravijo, da se človek oh kon­
cu svoje pubertete zresni, da 
začne motriti svet realistiično, 
skratka, da pristane na aemlji 
Itd. Odloči se za svoj poklic 
tn morda študira na univerzi to 
affi ono. Ker je pač že izven 
pubertete, ga naravni nagon, 
morda poplemeruten z nleko 
stopinjo kulturnosti, požene v 
labirint nikoli dovolj dognane 
ga čustva — ljubezni. Zanika­
nje predsodkov naših mater in 
očetov ter notrania težnja go 
privedeta v spojitev čutnega in 
duhovnega principa ljubezni. 
Zaradi nezadostnega dojema 
nja stvarnosti ( le malo slučajev 
Je, kjetr so za tio resnični mate- 
rtailni in psihični poiphj!) in v 
večini primerov ne zaradi slu­
čaja, se zgodi nekaj čisto člo­
veškega — na poti je otrok!.. 
Hunu sledi ali problematično

srečen konec na magistratu, ali 
na ginekološki klini ti ati pa se 
oba soudeleženca razideta ter 
s tem dokažeta svojo medse­
bojno naprelost. Iz statistike 
razporek je razvidno, da nosijo 
večji del procentov ločitvenih 
pravd prav m.adi zakonci. Mi­
slim, da to volja predvsem ■'a 
tiste, ki se poročno po sili. 
Brez dal1 šega razmotrivan.ia 
lahko ugotovimo, da je temu 
pojavu vzrok nezrelost.

Napisal sem nezrelost. Kaj pa 
pravzaprav vsebuje pojem zre­
losti? Če gledam') to iiz tom- 
pileksnega vidika, obsega ta po­
jem v sebi biološko im fiziolo­
ško dovršenost organ ov tn nj - 
hlovega delovanja ter psihično 
uravnovešenost. Ni mi treba 
razlagati, kaj maj razumemo 
pod terminom biološkio — fizio­
loške zrelosti. T o m ora ved e V 
pač vsak maturant — vsaj mo­
ral bi vedeti. Pod terminom 
»psihične uravnovešenosti« pa 
vidim jaz ne samo zavest prjk- 
Liene in formalno moralne dol­
žnosti ter določene življenjske 
usmerjenosti, temveč ravno v 
ljub'■'zenskem čustvovamlju odlo­
čilno etično vrednoto.

Človek Ima mnogo načinov, 
da pride do samozavesti, to je 
do zavesti lastnega jaza — o 
njegovem delovanju in notranji 
psihični strukturi. Vsak člo­
vek odraža v svojem delu svo­
jo kompleksno spectffteo. Koli­
kor bolj sam iz tega razbere 

.svojo svojstlvenost, tolikto bolj 
prihaja do samozavesti, Ven­

dar je odnos med subjektom in 
objektom (subjekt je človek, 
objekt pa delo, ki ga opravlja, 
samo enostranski, kaže nam 
samo naše poklicne sposobnosti 
in nekatere bolj alli manj eno­
stavne karakterne znači.nosti. 
Področje, .kje se pa človek kot 
tak najbolje -iraža v vseh svo­
jih subtilnostih, oa so odno *l 
med subjektom m objiektom. 
Razmerje med ljudmi je naj­
bolj skisplicirano v ljubezenskih 
odnosih. Tu človek ne spozna 
samo svoje duševnosti, temveč 
se začne zavedati tudi svoje no­
tranje dolžnosti. In prav to za­
vedanje svoje notranje dolžno­
sti je tisto bistveno, v Čemer 
se zrca.i človek kot produkt sa- 
metga sebe, to je svojega raz- 
voja, vzgoje, ki ji0 je dobil, 
ter okolja v katerem je živel. 
Zato je vsebina te notranje dol­
žnosti zelo variabilna Usmer­
jena je po tistem nagnjenju, ki 
v človeškem ljubezenskem ču­
stvovanju prevladuje. Ta zavest 
notranje dolžnosti (katere prib­
ližno normativno vsebino bom 
rlkušal podaif' j,e po mojem 
mnenju eden (izmed bistven h 
psihičnih pogojev za zakonsko 
življenje. Kot sem že napisal, 
se posamezne vseb ine tega ču­
stva pri raznih ljudeh med se­
boj ločujejo, prav tako pa je 
načelna razlika med ženskim in 
moškim občutkom tega čustva 
To je jasno, kajti ženska ima v 
zakonu (vsaj dio sedaj je Imela) 
precej drugačno funkcijo, Ikot 
Pia moški.

Kaj pa pravzaprav je ta no­
tranja dolžnost? V najbolj 
splošnem pomenu je tia dolžnost 
zavest svhjeiga deleža pri skup­
nem življenju ter pripravljenost 
boriti se zanj. Ta dolžnost ss 
ne razvija ex nlhilo, niti ni 
vrojena, temveč se razvija v 
skladu s stopnjo psihične in fi­
zične organizacije človeka. Ds 
pa ta zavest dbbi svojo realiza- 
cijisko možnost, da je sploh 
uresničljiva, jo j« treba raz­
vijati, pjoiglj.aibijati s svojim ra­
zumom Jn izkustvom.

Ena ‘Vmed stvari, zaradi ka­
tere se sklepajo zakoni, je lju­
bezen m hotenje po otrocih, po 
potomcih. Ta težnje pa nosi s 
seboj probleme, k: še zdaleč ni­
so rešljivi brez truda. Ne mi­
slim tu na socialni faktor, 
katerega si bomo pozneje brij 
natanko ogledali. tu mi “lini 
predvsem na zavest o svoji dol­
žnosti do vzgoje otroka. Prib­
ližni cilij vsake vzgoje (otroka 
je ponavadi to: ezgojiiti člove­
ka, ki bo imel kar najboj raz­
vite svoje psihične in fizične 
sposobnosti, da bo vreden član 
skupnosti ter da ji bo dal čim 
več svojih sposobnosti. Seveda 
s postranskim ciltem (ki je pa 
pravzaprav na prvem mestu), 
da se mu bo dobre godilo.

Ponavadi se, posebno po mo­
ški linljil, pojmuje otroško 
vprašanje zelo površno, brez 
temeljite priprave im razml- 
SVievanja.

Mnogokrat se vsaj v začetku 
očetov odnos do otroka omejuje 
siamo na materialne skrbi, vse 
drugo pa prepušča materi. Po­
sebno pn! mladini (e tak odnos 
do otroka pogost, če pa ni, pa 
speit ta (odnos bazira na nekak­

šnem čustvenem vzhičenju, brez 
zavesti dolžnosti do otroka koi 
soiciiiailnega Mitja. Seveda to ne 
drži v vseh priimenih, morda je 
izjem zelo mnogo.

Nedvomno je lastna izkušnja 
tista, ki usposablja ljudi, da so 
kos prinblemom, ki stojijo pred 
njimi. Prav pni problemu otro­
ka, pa te lastne izkušnje nt (se­
veda pri prvem otroku!). Zarad! 
tega je, nuj no, da -j udje upo- 
raibljajo Izkušnje drugih ljudi, 
kar pa ni vedno plodonosmo. Da 
se ralzumemo, ne gre mi tu za 
tiste majhne tehnične napotke 
v zvezi z otrMcovim razvojem. 
Gre mi predvsem za splošno 
črto — osnovo vzgoje. Torej za 
zavest, ne samo eiij.a vzgoje, ki 
je v splošnih črtah že skoraj 
eo tpso določen, temveč za riot, 
metodo, po kateri najbolj 
uspešno pripeljemo otroka do 
zaželj enega cilja.

Star latinski pregovor pravi: 
»Exempla tnahunL. To pnavLo 
kljub temu, da je zelo dvorez­
no, — ker se ga da različno 
tolmačiti, kajti dobri vzgledi 
manj vlečejio, kot pa slab', — 
Je po motiem mišljenju najbo­
ljša vzgojna metoda. Ko pa se 
postavi pred človeka zahteva, 
da naj daje vzgled svojim o- 
trok|om, pa nastane vprašanje, 
kakšne kvalifikacije ima, da bo 
njegovo ravnanje in nehanje 
res vzgledno tn torej tudi vzgoj­
no. Vse. kar človek počenja, j(e 
rezultat njegove celokupne or­
ganske rasti, s tem hočem reči, 
da je vsrje človek determiniran 
po sebi! In svojem razvoju v to, 
kar dela. To pa pomeni, da lah­
ko zgledno deluje samo tisti 
človek, ki ima za to potrebne 
kvalifikacije. Ne mopeš dajati

dobrega vzgleda, če sam ne 
živiš po njem. Predno bom iio 
stvar še nadalje razvija., bom 
pokazal na nek pojav v otro­
kovem življenju, ki je v f^ni 
zvezi z alično vrednostjo star­
šev.

Otrok se v prvih letih svoje­
ga življenji zelo močno nave­
že na svM« starše. Ti so mu 
glavna avtoriteta za vna odpr­
ta vprašanja. Ta otrokov odnos 
do staršev ostane nekako do 
pubertete, (kjer pa naenkrat 
spozna, da so njegovi starši 
prav taki navadni ljudje kot 
vsi ostali. Ce so starši etično 
visoko kultlviramt, bo ta pne- 
tom otroka s preteklostjo veli­
ko blažji, ne bo ga tako hudo 
prizadel, koit pa v nasprotnem 
slučaju. Tu je velika nevarnost, 
da d 'bi otrok manjvrednostne 
komplekse in da se popolnoma 
odtuji od sibaršiev. Stojt na raz­
potju: ena pot gre v moralno 
propast (exemplia trahunt!) ali 
pa vzgoja, ki jo Je dobil izven 
domi, zmaga ter ga usmeri na 
pravo pot. Na sp.ošno rečemo 
rmaga slab vpliv prej Ikot pa 
dober. Zaradi težkih posledic, 
ki jih rodi neetičnost staršev, bi 
moral vsak mlad zakonec mno­
go premišljevati ne toliko o 
svojih velikih načrtih vzgoje, 
temveč o sebi, o svpjd etični 
vrednosti, se izpopolnjevati, da 
bi na ta način izpolnil vsaj 
predpogoj vsaki dobre vzgoje: 
dober vzgled.

Povrnimo se sedaj na pojav 
notranje do.žnos.:!, k! «em ga 
prej nakazal. Kot sem že ome 
nil, se pojavlja ob resnem lju­
bezenskem čustvu težnja po 
skupnem življenju. Ib prejšnje­

ga obravnavanja sledi, da ima 
vzgojno kvalifikacijo sam-o eti­
čen človek. S tem pa, da sami 
iVcuišamo doseči ta ideal prav 
zaradi svojih otrl |r, dobi strem­
ljenje po etičnosti novo kon­
kretno osmislitev To se piravt, 
da mora priti v zavest notranja 
dolžnosti zahteva po izpoplritaje- 
vanju Častne etičnosti In s tem 
ustvariti temelj in predpogoj 
uspešni vzgoji. Če torej zaobje­
ma to čustvo notranje dolžnosti 
poleg drugih elementov tudi ta 
cilj, namreč etično vrednost 
samega sebe, dobi naše žfcvlje- 
nle višjo in eUčnejšo ter eoct* 
alnejišo vrednost.

V sklop etičnosti našega de­
lovanja pa ne spadajo samo ka­
rakterne značilnosti, temveč v 
prvi vrsti naš odnjos do dela. 3 
tem, da bomo skušali biti na 
svojem delo vnem področju čim­
bolj popolni, da bomo skušali 
biti ob svojem delu res strokov­
njaki, borno ustvaril! važen po­
goj za oblikovanje otroka v de­
lovnega človeka, ki bo videl v 
delu ne samo možnost svoja 
eksistence, ampak tudi veselja 
lin srečo. To se sicer sliši ma­
lo deklarativno, vendar je, 
če abstrabiramio slog, v jedru 
stvar res taka.

Tisti aforizem na začetku 
članka je s tem res dobi. svo­
jo potrditev, kajti preden sa 
začne dejanska vzgoja človeka, 
morajo biti dani pogoji za to. 
Ti pa so pričujoč! v vsakem Iz­
med nas, določeni so po rašt 
etični vrednosti.

S tem uvodom pa se odpre 
vrsta etsto konkretnih vpra­
šanj, katere sl bomo ogledali t! 
prihodnji številki. |
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Razgovor 
z avtorjem 
zuirke

5? Bilo je nekoč..“
Pravikar so pri Založbi Ofoj.or- irettek razrednega čtiva iz vjake- 

Ja žili prvi trije zvezki redne ga značilnega zgodovinskega ob-
tbiike zgodovinskiiih zgodbic »Bi* 
io je nekoč...« izpod peresa pri- 
tnanega mladinskega pisatelja 
Oskarja Hudalesa. Človek je kar 
vesel teh bogato -im lepo ilustri­
ranih zvezkov, saj bodo po dol­
gem času nevzgojnega verbalizma, 
ki se že često javlja v naših ob- 
coizobraževalnih in strokovnih 
iolah, poipestrili pouk domoznan­
stva in zgodovine. Vnašali bodo 
vanjo tisto žlvljenjskotst, ki je ena 
izmed osnovnih zahtev šolske re­
forme.

Veseli nas rudii, da je založba

dobja. V prvih štirih zvezkih sta 
zajeti celo po dve obdobji. V na- 
s!ed.ru;ih zvezkih sem to prakso 
opustil, ker m,; pri pisanju ni do­
voljevala primernega razmaha. 
Zbirka bi se mogla nadaljevati 
več let, kajti snov je tako obsež­
na, da bi se mogli po tematiko 
za posamezne zvezke vedno zno­
va vračati v najstarejšo zgodo­
vino in jo izbirati dalje do najno- 
ve jših časov. Kar bo letos izšlo v 
zbirki »Bilo je nekoč..je več 
ali manj poskus. Počakati bomo 
morali na poročila, kako se ie

postavila tako nizko ceno, saj bo- zbirka praktično obnesla in kakš-
do te mične zvezke učenci z ve- 
aeljem kupovali namesto vsakovr­
stne plaže, ki jo je na našem 
knjižnem trgu še vedno dovolj.

Stopil sem k tovarišu Oskarju 
v njegov tuskulum in ga našel 
ravno pni korekturi nadaljnjih 
zvezkov, ki bodo šli kmalu v tisk. 
Postavil sem mu štiri vprašanja, 
ca katera je rad odgovoril.

Kaj te fe privedlo do pisanja 
'knjiiic za zbirko •Bilo je ne­
koč , .

Še iz otroških let se spomlnijam, 
kako smo večkrat poskušali suho­
parnost zgodovinskega pouka na­
domestiti z branjem zgodovinskih 
povesti. Ko sem pozneje kot uči­
telj opazil Isto težnjo svojih učen­
cev, sem si mnogokrat želel, da 
bi jim nudil tekste, ki bi mogli 
nadoknaditi to, česat otrokom ni­
sem miogeJ dati pri pouku. Tudi 
Itevilni drugi tovariši so imeli po­
dobne želje. Pomagala nam je 
Mladinska Matica. Josip Ribičič 
je začel v »Našem rodu« objav­
ljati živahno pisane zgodovinske 
črtice, kij jih je prispeval Pavel 
Kunaver, v eni izmed rednih let­
nih zbiiik Mladinske Matice pa j« 
izšla Klemenčičeva knjižica zgo­
dovinskih črtic »Iz starih in no­
vih časov«. Otroci so hlastali po 
takem čtivu, ki jim je hkrati ve­
dno znova vzbujalo zanimanje za 
našo težko, a junaško preteklost. 
Žal, po revoluciji te lepe tradici­
je nismo nadaljevali. Pred dobrim 
letom sem natančneje pregledal 
neki zgodovinski učbenik in pri 
tem znova opazil, kako suhoparen 
je pravzaprav. Sicer piscu učbe­
nika tega niti n,| mogoče zameri­
ti. Zgodovinske snovi je mnogo 
'n če bi jo hote' podati učencem v 
prikupnejši, fabulistični oziroma 
epski obliki, bi mu učbenik na­
rasel na obseg leksikona. Nujno 
je torej, da je učbenik postal sa­
mo zbirka zgodovinskih dejstev. 
Predavateljeva naloga pa je na­
praviti snov prikupno, če noče, da 
otrokovo zanimanje zanjo splahni. 
Poleg slik, ki lahko uspešno ilu­
strirajo zgodovinsko učno snovj 
so najuspešnejši primerni teksti. 
Teh je s:cer v naši književnosti

se bo pri tem posl užil knjige, ča­
snika, »Pionirja«, »Pionirskega li­
sta«, »Cicibana« in čitanke. Pač 
pa se je v obilici teh tekstov vča­
sih težko znajti in .poiskat; beri­
lo, ki kolikor toliko ustreza. To 
je razumljivo, kajti teksti v knji­
gah, revijah in časnikih niso 
in iz tehnih razlogov ne mo­
rejo biti prilagojeni učnim načr­
tom. Pri posebni zbirki, kakršna 
je »Bilo je nekoč. ..«, pa je tako 
prilagoditev mogoče doseči. Tak­
šna zbirka je lahko razredno čti­
vo v pravem pomenu besede. Spe­
cifičnost razrednega čtiva je po­
udarjena didaktična plat teksta 
kljub njegovi sicer fabulistični 
oziroma literarni obliki. Založba 
Obzorja se bavijo z mislijo, da 
prične s prihodnjim šolskim le­
tom izdajati še druge podobne 
zbirke s področja zemljepisja, bi-

ne so njene pomanjkljivosti. To­
variši, ki jo bodo kakor kol! upo­
rabljali pri svojem šolskem delu, 
bodo lahko dali na strokovnih 
konferencah ali preko »Prosvet­
nega delavca« oziroma peda.go- .. ,v, • > , • •, • ologiie, tizike m kemiie ter ren­skega tiska mnogo komrmh pni-. * £ ^ ; ^ ' 7!l,to*be
pomb, napotkov m novih pobud. ^ ;z vrst ’ vetnih dolavceY 
Tako založba kot ,az »ih bomo ^ :n predvsem sodelav-
.skreno radi poštevah. A, bi takšne

in pre­
davatelji.

Razredno čtivo pa more imeti 
tudi vzgojni pomen, aiH ne?

Celo dvojnega, čeprav je glavni 
namen razrednega čtiva v epski 
obliki obnoviti, razširiti in poglo­
biti med poukom pridobljeno uč-

..................... cev. Prepričan sem, da t
Poudarjaš, da je zbirka mi dre- zbirke pozdravili učenci 

na kot razredno čtivo. Mar mtshs 1 
da more razredno čtivo imeti ka­
ko specifičnost z ozirom na knji- 
ževnost za mladino nasploh?

Da in ne. Za razredno čtivo 
lahko uporabljamo vsak tekst, ki 
nam more na kakršen koli način 
poživiti učno snov. Dober učitelj

no »bot. Predaleč bi priila, če bi 
hotela zdaij razčleniti tudi njegov 
vzgojni pomen pri vseh učnih 
predmetih. Kratko naj opozorim 
nanj samo pri zgodovini. Na ža­
lost se je pri nas zadnje čase ze­
lo razraslo priklanjajo pred 
vsem, kar je tuje. Pojavlja se celo 
nevarno - podcen jevanje vsega, kar 
je pristno naše. Dekadentna bur­
žoazna miselnost je našla v na­
šem javnem življenju obilo špranj, 
skozi katere pronica im meša gla­
ve naših mladih ljudi. Tovariš 
Boris Kraigher je še pred nedav­
nim resno opozoril na ta pojav. 
Ena izmed protiuteži takim po­
javom je vzgajanje ljubezni do 
naše krvave, muke polne, a toliko 
bolj slavne preteklosti, kar hkrati 
že samo po sebi krepi nacionalno 
in socialistično zavest. To pa lah­
ko v naizdatnejšj meri stori zgo­
dovinski pouk, ki mora biti seve­
da tak, da ga bo mladina cenila 
in ljubila. Zbirka »Bilo ie ne- 
kor ...« naj podpre takšna priza­
devanja. Na koncu naj omenim še 
to, da imajo cenene zbirke Za­
ložbe Obzorja v Mariboru še dru­
gi važen vzgojni pomen. Cena 
knjižicam je tako nizka, da io 
zmore vsak šolar. Kupi sl jo lah­
ko sam. Na ta način vzgaja za­
ložba našo mladež v kupca slo­
venske knjige, kar je po mojeir 
zelo važno. Mladina naj se že v 
ranih letih navadi sama kuDovari 
dobre knjige. Tako bo tudi po- 
zneie v živijeniu dajala izdatkom 
za knjige prednost pred izdatki 
za razna mamila in plehke zaba­
ve. Afonz Kopriva

Po reorganizaciji učitelishih in 
profesorskih društev 

v celjskem okraju

65-letnica zasluž­
nega pedagoga

23. januarja tega leta je pre­
teklo 65 let od rojstva zasluž­
nega pedagoškega in javnega 
delavca tovariša Franca Brgleza 
iz Oplotnice pri Slovenskih Ko­
njicah.

Kot mlad učitelj, bivši Schrel- 
nerjev dijak, je začel svoje 
plodno delo že leta 1910 v času, 
ko je slovenski narod začel svojo 
odločno borbo za osvoboditev 
izpod avstroogrske nadoblasti. 
Do prve svetovne vojne je služ­
boval v Cadramu pri Oplotnici 
Dolu pri Hrastniku in Jedertu 
nad Laškim. Kot zaveden narod­
njak je našel leta 1918 svoje bor­
beno mesto med Maistrovimi 
borci. Do okupacije je službo­
val v Slovenski Bistrici in Cad­
ramu pri Oplotnici kot šolski 
upravitelj.

Mnogo je napravil za svoj na­
rod tudi po vojni, kakor v času 
vojne, in ni gledal na sebe in 
svoje moči, temveč je neutrid 
no nadaljeval svoje delo za lep­
šo bodočnost našega delovnega 
človeka. Neumorno je sodeloval 
pri graditvi naše ljudske obla­
sti, socialistični izgradnji domo­
vine in šolstva.

Kljub temu, da so njegova 
službena leta že potekla in mu 
je skupnost dala prezasluženi 
pokoj, razume potrebe današnje 
šole in vztrajno nadaljuje svoje 
pedagoško delo kot honorarni 
učitelj na nižji gimnaziji v 
Oplotnici, tako da letos praznu­
je tudi 45-letnico svojega peda­
goškega dela (prekinil ga je v 
času okupacije).

Jubilantu želimo vsi, ki ga 
poznamo in z njim delamo, še 
mnogo srečnih dni in uspehov 
pri njegovern nadaljnjem delu!

H
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NOVE KNJIGE
knjižnica Čebelica:

Kathryn Jackson: Esklmček — v ponatisu izide me­
seca februarja.
Povodni mož — v ponatisu izide sredi meseca fe­
bruarja.

France Bevk: Pazi na glavo — glava ni žoga — izide 
v kratkem.

KNJIŽNICA SINJI GALEB:

E. Kastner: Pikica in Tonček — v ponatisu izide v 
kratkem.

I. Cankar: Črtice — razprodano!
Jules Verne: 20.000 pod morjem I. in II. del — izide 

v začetku meseca februarja.

ZBIRKA POTOPISOV:

(Cena knjigi 300 din, ozir. 1200 din zbirki.)
B. Škerlj: Neznana Amerika — že izšla.
T. Henry: Beli Kontinent — že izšla.

ZBIRKA IZ ŽIVLJENJA ŽIVALI:

(Cena knjigi 300 din, ozir. 1200 din zbirki.)
B. Škerlj: Nevšečno sorodstvo — že izšla.

KNJIŽNICA ZA SOLARJE:

F. Milčinski: Ptički brez gnezda, broš. 200, pil. 295, 
cpl. 420 din.

šolska upraviteljstva, ki niso prejela izstavljenega 
računa, pa ga žele, naprošamo, da nam to javijo.

ZALOŽBA »MLADINSKA KNJIGA« 
Ljubljana, Tomšičeva ulica 2.

Po likvidaciji dveh okrajnih 
društev: Društva učiteljev in Dru­
štva profesorjev in predmetnih 
učiteljev v Celju, so nastala nova 
društva učiteljev in profesorjev 
(DUP), razdeljena po novih obči­
nah — komunah. V ta društva so 
sc včlanili učite!ji, profesorji in 
predmetni učitelji osnovnih šol in 
nižjih gimnazij. Le mesto Celje je 
obdržalo dve ločeni društvi — 
Društvo profesorjev in Društvo 
učiteljev — in še to le iz organi­
zacijsko praktičnega razloga. Ča­
sovno različna in celodnevna, za­
poslitev profesorjev na obeh gim­
nazijah ter podobna na obeh 
osnovnih šolah, zlasti pa še viso­
ko število obojih, jo govorila za 
ločeni društvi.

Brž ko so bili končanj občni 
zbori novih društev, se je že za­
čutila potreba po tesnejših stitik 
med njimi. Obe celjski društvi sta 
dali pobudo, da so se dne 10. 
januarja sestali v Celju vsi pred­
sedniki društev im ustanovili nov 
forum, ki bo povezoval vsa dru­
štva v celoto. Ta forum se bo se­
stajal po potrebi, zato nima po-

mnogo in »ih bo spreten predava- sobnega statuta. Navzoči predse--j: _-J_. »1 ir , , rlr,;,!,; ,V™,1 II.,- _telj vedno našel. Vendar je iska­
nje le-teh zamudno in so nava­
dno na razpolago samo predava­
teljem, ne pa tudi učencem. Ko 
sem predlagal vodstvu Založbe 
Obzorja, naj bi izdajali takšne 
tekste v cenen,; zbinki kot razre­
dno čtivo, je biJ moj predlog ta­
koj sprejet. Deset zvezkov, k; naj 
bi izšli v letošnjem šolskem letu, 
sem napisal sam. Prve tri je za­
ložba razposlala te dni.

Ali si se ipri pisanju opiral na 
kak načrt ali sistem?

Zbirka je namenjena predvsem 
lolarjem višjih razredov osnovnih 
Hal in ni:žjih razredov gimnazije. 
Dobro pa bo služila tudi v prvih 
letnikih nižjih strokovnih šol. 
Zvezki so ,po zaslugi založbe ta­
ko poceni, da si jiih lahko nabavi 
vsak Slovenski šollar. Pri izdaja­
nju se bo založba vsekakor mo- 
ralla držati nekakega reda. Preden 
•em se lotil pisanja, sem pregle­
da! ustrezne učne načrte ia se šele 
nato odločil, da napišem po en

dniki so izvolili koordinacijski 
odbor, ki mu bo predsedoval 
predsednik profesorskega društva 
prof. Franjo ]akhel. Tajniške in 
blagajniške posle bosta opravlja­
la tov. Silva Turnšek in tov. Ed- 
tnund Božiček iz Žalca.

Že na prvem zasedanju predse­
dniške konference so nanizali 
mnogo skupnih vprašanj, ki jih bo 
treba reševati načelno in enotno. 
Slika novoustanovljenih društev 
je sledeča (v oklepaju približno 
število članov): 1. Društvo profe­
sorjev v Celju, preds. prof. Fr. 
Jakhel (95), 2. Društvo učiteljev, 
preds. Ambrož Martin (94), 3. 
Društvo učiteljev in profe­
sorjev v Kozjem (DUP), preds. 
Rihter Anton (36), 4. DUP
v Laškem, preds. Koželj Lojze 
(SOL 5. DUP v Mozirju, 
preds. Kozovinc Rudolf (74), 6. 
DUP v Rog. Slatini, predis. Čre- 
pinšek Milan (50), 7. DUP v Šent-

Milica (?!), 9. DUP v Šoštanju, 
preds. Vrečko Miroslav, 10. DUP 
v Slov. Konjicah, »preds. Novak 
Jože (60), 11. DUP v Vojniku, 
preds. tov. Matjan in 12. DUP v 
Žalcu, preds. Ed.nund Božiček 
(92); skupaj torej 12 društev in 
okrog 823 članov.

Po ugotovitvi splošnega stanja 
v društvih so obravnavali kot 
najbolj pereče stanovanjsko vpra­
šanje. Zlasti kočljivo je v Celju in 
na sedežih občin. Nekatere občine 
(Siov. Konjice) ne izpolnjujejo 
obveznosti glede stanarine im ku­
riva, ki pripada učiteljstvu, ter 
ponujajo celo samo delno dajatev, 
s čimer se prizadeto učiteljstvo ne 
more strinjati. Večina mestnih Šol 
nima naturalnih stanovanj, uprav­
niki šolskih zgradb ne dobivajo 
nlkake stanarine. Kljub osebnim 
dodatkom k plači se življenjski 
standard zaradi visokih cen po- 
trošnega blaga ni izboljšal. Plače 
jim zadoščajo komaj za prehrano 
in stanovanje.

Pomanjkanje učnega kadra je 
še vedno pereče, ker absolventi 
univerze in strokovnih šol zaradi 
prenizkih plač odhajajo drugam. 
Prosvetni delavci si ne morejo 
privoščiti letovanj. Živčno utru­
jeni ostajajo doma in se zaposlijo 
pri kakem delu. Vse drugače je 
v drugih strokah, kjer podjetja 
in sindikati gradijo počitniške do­
move in se njihovi člani v času let­
nega dopusta razvedrijo in odpo­

čijejo. Take domove imajo n. pr. 
železničarji, poštarji, gradbinci in 
drugi. V tem oziru so bili pred 
vojno učitelji na prvem mestu, 
danes pa nimajo niti enega doma 
za svoj odmor.

Glede izplačila mesečnih pre­
jemkov kličejo občine predstavni­
ke šol na odbor, da plače vzame­
jo, namesto da bi jih poslale po 
pošti. O šolskem koledarju so bi­
li predsedniki mnenja, da je ne­
primeren. Osnovnim šolam se je s 
tem drugo polletje podaljšalo do 
28. junija. Popravni izpitii so znak 
zaostalosti, zato se naj odpravijo. 
Razpravljali so tudi o šolski re­
formi, o telesni vzgoji mladine, p 
družbenem upravljanju in o vpra­
šanju, kako gojiti najtesnejše stike 
z ljudsko oblastjo. Predlagali so, 
naj bi bili predsedniki naših dru­
štev tudi člani občinskih svetov 
za prosveto in kulturo.

Sprejeti so bili še mnogi koristi 
ni predlogi, pripravljeni za raz­
pravo na ropubliški skupščini 
obeh Združenj. . Prostor nam ne 
dopušča, da bi prikazali celoten 
potek konference. Toda že ni 
skromni podatki kažejo, da so se 
društva lotila reševanja mnogih 
problemov in da bo .mel koordi­
nacijski odbor polne roke dela. 
če jih bo hotel prenašati na ustite- 
zne forume. Cim agilnejža bode 
društva, tem močnejšo oporo bo, 
imel koordinacijski odbor pri svo­
jem delu. mnik

Založba Obzorja

JASNI SE
Minilo je precej desetletij, kar 

so vključili domoznanstvo v uč­
ne načrte osnovne šole. Pouk te­
ga predmeta je dobil dve nalog': 
moral bi seznaniti učenca s šol- 
kim okolišem in ga tudi pripra­
viti na poznejši zemljepisni po­
uk. V obeh primerih ni mogel 
doseči kaj posebnega. Vzrok 
je bil v tem, da je bilo treba uči­
ti domoznanstvo v tretjem šol­
skem letu, ko je učenec v dese-

jurju, preds. Rauter Janez (65), tem letu svoje. starosti in zaradi 
8. DUP v Šmarju, preds. Ipavic tega še ne dovolj razvit, da bi

Obvestilo
0d 1. januarja 1956. leta naše podjetje poleg trgovske mreže prodaja 

In direktno razpošilja svoje proizvode ŠOLAM ter SVETOM ZA PROSVETO IN 
KULTURO OBČIN IN OKRAJEV.

šolam pošiljamo svoje proizvode po oblCajnlh cenah.

Svetom, ki bi za svoje šole kupili večjo količino naših učil, nudimo 
popust.

Prevoz do pošte oziroma do razkladolne postaje kupca kakor tudi 
ambolažo plača naše podjetje.

V prodajo smo dali pi(ročnike s seznamom zbirk naših učil.

Dobavo bomo izvršili samo na naročila, na katerih bo označeno, kd(/ 
plača račun, številka budžetnega kredita In pri kateri banki je kredit odprt

ZAHTEVAJTE NAŠE CENIKE IN PR0SPEKTEI

UČILA
ZAGREB,

Radnička cesta 21 — Telefon 35-037

mogel obvladati kaj več kakor 
najpreprosteiš« snovi. Druga ovi­
ra, da pouk v domoznanstvu ne 
prinaša dobrih sadov, je v tem, 
da šole nimajo zbranega učnega 
gradiva. Lahko je prj drugih 
predmerih, vse šole lahko obdelu­
jejo precej isto tvarino. To pa ne 
velja za domoznanstvo; domo­
znanska učna snov je na vsak: 
šoli drugačna.

Vprašanje, kako priti do do­
moznanskega učnega gradiva, je 
učiteljstvo obravnavalo na svojih 
uradnih učiteljskih konferencah 
In društvenih zborovanjih ter 
sprejelo več sklepov, katerih ures­
ničitev naj bi zadostila nujni po­
trebi; toda ostalo je večinoma prj 
sklepih, ker ni nihče nadziral zbi­
ranja tvarine in njenega obdelo­
vanja. Predvsem pa hi morali po­
skrbeti, da bi se zbiralci na kak 
način seznanili s tem, kako je 
treba snov zbirati in obdelovati.
Kako bi to bilo mogoče, pripo­
veduje Šilih v Pedagoškem zbor­
niku, ko poroča o domoznanskem 
pouku, zato o tem tu ne bom go­
voril. Opozoriti pa hočem na to. 
da je Slovenska šolska matica ob­
javila v zbirki »Nazorni nauk« 
metodično urejeno gradivo o do­
moznanstvu na osnovni šoli v 
Grižah; sestavil ga je tamkajšnji 
upravitelj in poznejši šolski nad­
zornik Ludvik Črnej. Izdala je 
tudi »Domoznanstvo v ljudski 
šoli«, k; ga je napisala Eliza Ku­
kovec Iz Stoprc pri Rogatcu. O- 
boje naj bi služilo kot vzorec za 
zbiranje in sestavljanje učne sno- mačega kraja in okolice ne zado-

Vscm članom sosveta kot pred­
stavnikom okrajnih odborov 
Združenj učiteljev in profesor­
jev ter vsem društvom učiteljev 
in profesorjev vseh občin v LRS 
smo te dni poslali posebno in­
formativno okrožnico, kaferj je 
priložena pogodba, y kateri ob-

njej v bodoče mnogo več razmiš­
ljati in pretehtavati, preden ji 
bomo dali v okvrj* .geografske­
ga pouka in v osvira Jolske 
vzgoje sploh neko bolj trajno 
vsebino in v predmetnikih usta­
ljeno mesto in čas. Uvedba raz­
širjenega obravnavanja domače 
pokrajine, nekakega domoznanstv 
bo zahtevala, da se geograf teme­
ljito seznani s krajem, kjer služ­
buje, in z njegovo okolico.

Ne Le da si bo znal poiskati 
literaturo in iz nje pretehtano 
povzeti ono, kar potrebuje za 
svoj pouk; trajno se bo zanimal 
za prirodna svojseva,. za gospo­
darsko, naselbinsko in socialno 
problematiko pokrajine in ne na­
zadnje za njeno, zlasti novejšo 
zgodovino. Brez tega osebnega, 
aktivnega odnosa do domačugia 
kraja in domače »»krajine bc 
težko dijaku o njej kaj tehnega 
povedal, kaj šele da hi mu jo 
raztolmačil v njenih vzročnostih. 
Spoznal bo, kako življenjsko nuj­
no je treba biti v svojem pokli­
cu v stalnem kontaktu z znan­
stvenimi ugotovitvami in kako 
koristno je tudi za pedagoške 
namene, če svoje šolsko delo 
združi s iproučevan jem pokraji­
ne« (Geografski vestnik, 1954, 
stran 241, 242).

Želeti bi bilo, da bi bile gor­
nje misli čimprej realizirane. 
Profesorji, ki se bodo lotili pro­
učevanja šolskega okoliša, bodo 
svoje izsledke brez dvoma radi 
daii na razpolago domači osnov­
ni šoli. Ker imamo danes lepo 
število gimnazij, zlasti nižjih, se 
bo število osnovnih šol, ki bodo 
imele zbrano učno gradivo za do­
moznanski pouk, znatno poveča­
lo.

Drugo razveseljivo dejstvo je, 
da je začel izhajati Geografski 
zbornik, časopis, ki namerava 
podpirati učitelja pri zemljepis­
nem pouku, kar je tembolj po­
trebno, ker od posameznika ni 
mogoče zahtevati, da bi bi! o da­
našnjih naglih izpremembah ved­
no dobro informiran. Da bo ča­
sopis posvečal svojo pozornost 
tudi domoznanstvu, je jasno, za­
kaj že v 2. številki I. letnika be­
remo »Navodila za obravnavo 
domačega okoliša«.

Tretje razveseljivo dejstvo! 
Profesor geografije na nekem na­
šem učiteljišču je dal svojim di­
jakom za seminarsko delo op,s 
domačega kraja in okolice v ge­
ografskem smislu. Pripomniti pa 
je treba, da za podrobni opis do-

ravnavamo način bodoče pove­
zave med prosvetnimi delavci, 
šolami, podjetji, ustanovami m 
založbo. Prosimo, da tako okraj­
ni odbori Združenj učiteljev in 
profesorjev kakor tudi Društva 
učiteljev in profesorjev obrav­
navajo to okrožnico na prvi 
seji ali prvem sestanku in pri­
stopijo k poslovanju po nave­
denih smernicah.

UČILA. Ponovno priporočamo 
nabavo naslednjih učil: 6 biolo­
ških stenskih slik (mačka, rak, 
kobilica, golob, polž in riba) v 
velikost) 70 X 100 cm, naleplje­
nih na platno, po 650 din, ce­
lotna serija 3900 din, dostavlje­
no brezplačno naročniku.

Iz serije priročnih zemljevi­
dov za celo Slovenijo smo do­
slej izdali dva: Pohorje po 50 din 
in Slov. Gorice — Prekmurje po 
60 din. Oba zemljevida sta na­
menjena kot priročnika za 
učence.

Izšla Je knjiga MARIBOR, 
VODIC PO MESTU IN OKO­
LICI. V zajetni knjigi so važni 
zemljepisni, zgodovinski, gospo­
darski in drugi podatki, ki so 
šolam na tem teritoriju nujno 
potrebni. Besedilo dopolnjujejo 
številne ilustracije in fotogra­
fije. Cena: knjiga, vezana v 
polplatno — 600 din, v celo 
platno — 800 din, v celo usnje 
pa 1400 din.

Založba vam lahko nudi učila 
vseh podjetij, ki se bavijo z 
izdelavo učil. Posebno aktualni 
so diaskopi tovarne TOS v 
Ljubljani — po 30.000 din; do­
slej so najboljši, kar so jih iz­
delale naše tovarne. Imajo po­
sebno zaščitno steklo, da se 
film ne segreje ali celo stopi, 
če se je predavatelj predolgo 
zadržat prj posamezni sliki.

KNJIGE. Na željo prosvetnih 
delavcev smo pričeli izdajati 
dve novi zbirki: priročno berilo 
za prve abecedarjfe »CICIBAN 
BERE« in zbirko »BILO JE 
NEKOČ«, ki obravnava v epski

obliki dogodke iz človekove pre« 
teklosti. Pravkar je izšla prva 
knjižica »CICIBAN BERE«, iz 
druge zbirke pa 3 zvezki. Cena 
so znižane, da omogočimo nabavo 
vsem in da s tem dosežemo to, 
kar želijo prosvetni delavci in 
sodobni pedagogi: poživitev po­
uka. Knjižice teh dveh zbirk 
bomo poslali na šole v majhni 
količini, prosimo pa, da zanje 
zainteresirate učence in knjige 
takoj naročite, ker je naklada 
omejena. Iz ostalih zbirk so v 
zadnjem času izšle naslednje 
knjige, ki jih priporočamo po­
sameznikom in knjižnicam:

Avgust Kuhar: RACIONALI­
ZACIJA — ukrep za povečanje 
storilnosti dela. Ta problem je 
za nas silno važen, posebno se­
daj po obnovitvi in izgradnji 
industrije. Delo je napisal Av­
gust Kuhar, dolgoletni praktik 
in strokovni pisec,

Jules Verne: CARSKI SEL.
Slavni francoski pisatelj v tem 
delu ni napisal nič fantastične­
ga, temveč je napisal povest o 
carskem selu Strogovu. Dela se 
odlikuje po visoki pesmi o mo­
škem pogumu, plemenitosti ia 
osebni poštenosti.

Wells: VELIKANI PRIHAJA­
JO — pravljica za odrasle bral­
ce, fantastični dogodek, ki bi 
pa utegnil v prihodnosti postati 
resničnost. Cena 450 din.

Jack London: BELE SAMOTE. 
V njej opisujte ljudi sredi divje 
romantičnega visokega ameri­
škega severa. Cena 320 din.

Kalinikov: ŽENSKE IN ME­
NIHI. Pisatelj opisuje caristično 
Rusijo v agoniji. Vse usode, ki 
sestavljajo ogrodje romana, vro 
pod bičem Erosa iz nekega 
velikega ruskega samostana. — 
Knjigi obsegata nad 1000 strani 
in staneta v polplatno vezani 
1800 din> v polusnje pa 2300 din.

Prosvetni delavci lahko naro- 
obročna odplačila, obro!: po
čijo vse omenjene knjige na 
najmanj 300 din.

RAVNATELJI GIMNAZIJ IN UČITELJIŠČ V SLOVENIJI

Vodstveni kader v splošnoizob raževalnih srednjih šolah je 
letu 1955/56 sestavljen takole:

Višje gimnazije Učiteljišča Nižje gimnazije

Profesorji 31
Predmetni učitelji 5
Učitelji 1
Pripravniki —

15
55
87

8

S k u p a j : 37 6

Povprečna služb, doba 20,5 let 15,7 let

165

14,3 let

v: za domačo šolo. Kljub temu 
se zadeva ni premakraila z mrtve 
točke. Le redko kje je najti učno 
snov za domoznanski pouk v šo­
li.

Razveseljivo je, da so se z na­
šim problemom začeli baviti slo­
venski geografi. Na svojem II. 
kongresu v Mariboru od 24. do 
26. septembra 1954 je kongres c 
tem razpravljal, poročevalec pa

stujejo semestralne počitnice. Za 
to bi bile primernejše velike po­
čitnice. pred katerimi naj bi di­
jaki dobili temeljit pouk o zbi­
ranju in sestavljanju krajevnega 
zemljepisa.

Glede na to, da učenci osnovne 
šole v tretjem letu svojega šo­
lanja ne morejo obvladati dovolj 
učne snovi iz domoznanstva, bi 
bilo treba podajati jo v nasled-

zapisa.!^ »Ena izmed najboli bi- njih šolskih le-ih koncentrično ali 
stveh.h potreb, o katerih je raz- ' ' , ’ '
pravijal kongres, je razširjenje 
pouka geografije Slovenije, zlasti 
pa še domače pokrajine, v kateri 
je dijak zrasel m v kateni živ!..
Ta, lahko b; rekli »lokalna ge­
ografija«, je bila pri nas doslej 
vse preveč zapostavljena in brez 
v»ake tradicija Zato bo treba o

v zadnjem šolskem letu sistema­
tično f>o znanem obrazcu. Tako 
bo šola dobila večjo veljavo, ker 
bo domačin lahko zadovoljivo 
odgovoril tujcu, če ga bo vpra­
šalo o tem ali onem. Posebno je 
to važno v krajih, ki jih obisku­
jejo turisti.

F. H. ,

Novi pogoji predplačila za 
»Pedagoški rada

Da bi prosvetnim delavcem, učiteljskim pripravnikom hi 
Študentom olajšali predplačila, smo v novem letu uvedli na­
mesto ene več cen.

Letno predplačilo za »Pedagoški rad« v letu 1956 znaša:
Za posameznike.................................. . 500 din
Za šole, ustanove in društva................. 700 din
Za učiteljske pripravnike ter redne štu­

dente VPŠ in univerze................. .... 350 din
Sole, ki naročajo »Pedagoški rad« za nčence ali študentea 

morajo za vsak izvod poslati po 35 din; na ček naj napišejo, 
»a koliko izvodov pošiljajo denar.

Solarn ne moremo pošiljati časopisa brez predhodnega pla­
čila, ker se tovariši, ki zbirajo denar, menjajo in je na tal 
način kontinuiteta prekinjena.

Učiteljišča in višje pedagoške šole prosimo, da iz svoja 
srede izberejo predavatelja pedagogike, ki bo dolžan zbirati 
predplačila za »Pedagoški rad«.

Denar pošiljajte na čekovni račun Pedagoško-književnega 
zbora, Zagreb, štev. telefona 401-T-159, za »Pedagoški ad«. —* 
Naslove napišite brez kratic, čitljivo, s tiskanimi črkami • 
oznako pošte in (za stare predplačnike) s predplačniško Ste« 
Vilko, ki je v levem zgornjem kotu naslova. l
, ____ ___ ____ ,r- UPRAVA, X


